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Οικονομικό Διάβημα 
Η Οργάνωση βρίσκεται στην τελική ευθεία για την ολοκλήρωση της εκστρατείας του Οικονομικού Διαβήματος, η οποία ολοκληρώνεται στις 30 Μαΐου. Στα πλαίσια της οικονομικής μας 
εκστρατείας, μέλη και φίλοι της ΕΔΟΝ έχουν ήδη συνεισφέρει με την αγορά λαχνών οικονομικής ενίσχυσης. Παράλληλα, από την έναρξη του Οικονομικού Διαβήματος έχουν πραγματοποιηθεί 
ποικίλες δράσεις και εκδηλώσεις από τις Τοπικές Οργανώσεις, οι οποίες ενίσχυσαν την προσπάθεια κάλυψης των οικονομικών στόχων των Επαρχιακών Οργανώσεων.

Για τις Επαρχιακές Οργανώσεις, η κάλυψη των στόχων του Οικονομικού Διαβήματος είναι μονόδρομος. Από αυτό εξαρτάται η οικονομική βιωσιμότητα της Οργάνωσης και κατά συνέπεια η 
εκπλήρωση των οργανωτικών πολιτικών της στόχων. 

Η οικονομική ενίσχυση της ΕΔΟΝ και η ανάληψη δράσης προς αυτή την κατεύθυνση αποτελεί πρώτιστα πολιτικό καθήκον των ΕΔΟΝιτών και ΕΔΟΝίτισσων. Οι επαρχιακές οργανώσεις, οι 
Τοπικές Οργανώσεις, τα στελέχη και μέλη της ΕΔΟΝ, αυτό το τελευταίο μήνα, καλούνται να συμβάλουν ακόμα πιο αποφασιστικά για την κάλυψη των στόχων του Οικονομικού Διαβήματος. 
Οργανωμένα, συντεταγμένα και συλλογικά!

Ετήσιες Γενικές Συνελεύσεις Τοπικών Οργανώσεων
Το Μάϊο θα πραγματοποιηθούν σε όλες τις Τοπικές Οργανώσεις οι ετήσιες εκλογικές συνελεύσεις. Στις συνελεύσεις θα γίνει ανασκόπηση και εκτίμηση της δράσης μας σε τοπικό επίπεδο. Την 
ίδια στιγμή θα τεθούν οι στόχοι της κάθε Τοπικής Οργάνωσης και εισηγήσεις για ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων.  Τέλος θα εκλεγούν νέες Τοπικές Επιτροπές, οι οποίες θα αναλάβουν 
το καθήκον της υλοποίησης του πλάνο της Τοπικής Οργάνωσης.

35ο Παγκύπριο Φεστιβάλ Νεολαίας και Φοιτητών 
Το Κεντρικό Συμβούλιο της ΕΔΟΝ προκήρυξε την πραγματοποίησης του 35ου Παγκύπριου 
Φεστιβάλ Νεολαίας και Φοιτητών στις 5,6 και 7 Ιουλίου. Οι Επιτροπές του Φεστιβάλ 
συνεδρίασαν με τη συμμετοχή δεκάδων εθελοντών και εθελοντριών οι οποίοι έθεσαν απόψεις 
και εισηγήσεις για κάθε ξεχωριστό κομμάτι του Φεστιβάλ. Η Οργανωτική επιτροπή συνήλθε 
και έλαβε τις τελικές κατευθυντήριες αποφάσεις. 

Το 35ο  Παγκύπρια Φεστιβάλ Νεολαίας και Φοιτητών για ακόμα μια χρονιά θα αποτελέσει 
μια μικρή πολιτεία πολιτισμού και εθελοντισμού. Την ίδια ώρα στο χώρο του φεστιβάλ 
με διάφορους τρόπους εκφράζονται η ιδεολογία, η δράση, οι θέσεις και οι προτάσεις της 
ΕΔΟΝ. Στα Στέκια, που αποτελούν χώρο συνάντησης και ανταλλαγής απόψεων για Μαθητές 
, Φοιτητές και Νέους Εργαζόμενους. Στο Καφενείο, με την συμμετοχή Τουρκοκυπρίων 
συμπατριωτών μας. Στην Διεθνούπολη με την συμμετοχή της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας 
Δημοκρατικών Νεολαιών (ΠΟΔΝ) και αδερφών μας οργανώσεων από όλο τον κόσμο. Με την 
πλειάδα καλλιτεχνών, χορευτών, τραγουδιστών, μουσικών επαγγελματιών και ερασιτεχνών 
που θα ανέβουν στην Κεντρική σκηνή, στη Λαϊκή σκηνή και στην Μπουάτ. στον παιδότοπο με 
τις ξεχωριστές δραστηριότητες και παρουσιάσεις που θα λάβουν χώρα στην σκηνή του. Στη 
γωνιά Λαϊκής παράδοσης, τη Γωνιά καλλιτεχνών, την Αθλητική Γωνιά, τη Γωνιά Ρομποτικής. 
Με τις συζητήσεις που θα πραγματοποιηθούν στο χώρο του Φεστιβάλ. Με τα θεματικά κέντρα 
του Φεστιβάλ τα οποία φέτος θα ασχοληθούν με τις θεματικές: Δύο κοινότητες – Ένας λαός – 
Κοινός Αγώνας, Περιβάλλον – Ακάμας, Αστικές πολιτικές με διαφορετικά προσωπεία και 175 
χρόνια από την κυκλοφορία του Κομμουνιστικού Μανιφέστου.

Το στίγμα του Φεστιβάλ θα δοθεί σε όλη την Κύπρο μέσα από τη προφεστιβαλική δραστηριότητα. 
Οι πολύμορφες Προφεστιβαλικές εκδηλώσεις θα πραγματοποιηθούν σε όλες τις επαρχίες από 
τα τέλη Μαΐου μέχρι τα μέσα Ιουνίου. 

Αξιοπρεπή και προσιτή στέγη για όλους
Το ΑΚΕΛ και η ΕΔΟΝ οργανώνουν παγκύπρια εκστρατεία για το θέμα της στεγαστικής πολιτικής 
με κεντρικό σύνθημα «Στέγη για όλους». Στα πλαίσια της εκστρατείας θα αναληφθούν 
πρωτοβουλίες σε κοινοβουλευτικό επίπεδο και θα πραγματοποιηθούν εκδηλώσεις και 
δράσεις σε ολόκληρη την Κύπρο. Θα συζητηθούν οι προτάσεις και οι θέσεις με αρμόδιες 
υπηρεσίες, φορείς και οργανισμούς. Θα γίνουν συζητήσεις  με την κοινωνία και ειδικά μ’ 
εκείνες τις ομάδες που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη, όπως είναι η νέα γενιά, τα νέα ζευγάρια, 
οι φοιτητές, οι απομακρυσμένες περιοχές, για προώθηση λύσεων στα προβλήματα στέγασης 
που αντιμετωπίζουν.

Για εμάς η αξιοπρεπής στέγη αποτελεί δικαίωμα και πρέπει να διασφαλίζεται μέσα από 
ολοκληρωμένη και κοινωνικά προσανατολισμένη στεγαστική πολιτική. Οι θέσεις και οι 
προτάσεις μας έρχονται να απαντήσουν στις σύγχρονες προκλήσεις που αφορούν το 

στεγαστικό ζήτημα. Υπάρχουν ολοκληρωμένες αναλύσεις και προτείνονται λύσεις για όλες τις 
πτυχές του ζητήματος. Για το κόστος απόκτησης γης, την εξασφάλιση χρηματοδότησης, την 
προστασία πρώτης κατοικίας από την τραπεζική αυθαιρεσία και την προσφυγική πολιτική. 

 Στα πλαίσια της εκστρατείας έχουν πραγματοποιηθεί ήδη συναντήσεις. Σε συνάντηση με τον 
Κυπριακό Οργανισμό Ανάπτυξης Γης (ΚΟΑΓ), παρουσιάστηκε η πρόταση για μετατροπή του 
ΚΟΑΓ σε Φορέα Στεγαστικής πολιτικής.  Ο Φορέας θα έχε την ευθύνη για τον σχεδιασμό και 
την υλοποίηση της κρατικής στεγαστικής πολιτικής. Αυτή η πρόταση είναι κοστολογημένη και 
περιλαμβάνει εισηγήσεις όσο αφορά την χρηματοδότηση του Φορέα. 

Στόχος είναι μέσα απ’ αυτή την εκστρατεία να πείσουμε ότι λύσεις εφικτές και προσιτές 
υπάρχουν και μπορούν να υλοποιηθούν φτάνει να υπάρχει η ανάλογη πολιτική βούληση από 
μέρους της εκτελεστικής εξουσίας. 

•Φωτεινή Χαραλάμπους,
Μέλος Εκτελεστικού Συμβουλίου ΕΔΟΝ
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«Ν»: Καταρχάς, συγχαρητήρια για την εκλογή σου στη θέση 
της προέδρου της νεολαίας του CTP. Πως εντάχθηκες στη 
νεολαία του CTP; Πως ξεκίνησε η εμπλοκή και η εξέλιξή 
σου στο CTP;
 
Αρχικά, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω που μου δίνεται η 
ευκαιρία να κάνω αυτή την συνέντευξη και σας ευχαριστώ τις 
ευχές σας. Το 2014 έγινα επίσημα μέλος της Νεολαίας του CTP. 
Το πάθος μου για την ειρήνη, που μου ενστάλαξε ο πατέρας μου 
ήταν στο επίκεντρο της ζωής μου από τα παιδικά μου χρόνια. 
Συμμετείχα σε πολλές δικοινοτικού χαρακτήρα οργανώσεις, 
όπως οι Peace Players International. Ωστόσο, με την Νεολαία 
του CTP, βρήκα την πραγματική αίσθηση της ένταξης. Κατά 
την διάρκεια της πορείας μου στην οργάνωση, συμμετείχα 
σε διάφορες εκδηλώσεις, δραστηριότητες, εκπαιδεύσεις και 
διαμαρτυρίες. Το ενδιαφέρον μου και το πάθος μου για τα 
κοινωνικά και πολιτικά ζητήματα οξύνθηκε και έγινα πιο ενεργή 
με στην οργάνωση. Όλοι γνωρίζουμε ότι δεν θα υπάρξουν 
λύσεις στα προβλήματα χωρίς το CTP. Είναι η μόνη διέξοδος 
για τους Τουρκοκύπριους. Υπηρέτησα στην 18η θητεία του 
Κεντρικού Διοικητικού Συμβουλίου και είχα την τιμή να εκλεγώ 
η πρώτη γυναίκα πρόεδρος στην ιστορία της Νεολαίας του CTP. 

Εν κατακλείδι, η πορεία μου στην Νεολαία του CTP με δίδαξε 
την αξία της εργασίας για την ειρήνη και τη σημασία της 
ανάμειξης σε κοινωνικά και πολιτικά ζητήματα. Είμαι ευγνώμων 
για τις ευκαιρίες που μου πρόσφερε η οργάνωσή μου και θα 
συνεχίσω να εργάζομαι για ένα καλύτερο μέλλον για τους 
Τουρκοκύπριους.

«Ν»: Τι απασχόλησε κυρίως το τελευταίο συνέδριο της 
νεολαίας του CTP;

Στο συνέδριο, η κύρια εστίαση ήταν στα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι νέοι στα βόρεια του διαιρεμένου νησιού 
μας, τα οποία έχουν παραμεληθεί και έχουν μείνει άλυτα 
για πάρα πολύ καιρό. Θέλαμε να τονίσουμε τη σημασία 
της αντιμετώπισης αυτών των ζητημάτων σήμερα, αντί να 
τα αναστέλλουμε συνεχώς για το μέλλον. Το σύνθημα του 
συνεδρίου μας ήταν «Η ΝΕΟΛΑΙΑ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ, ΕΙΝΑΙ 
ΤΟ ΣΗΜΕΡΑ». Το άλυτο πρόβλημα του Κυπριακού επηρεάζει 
όλα τα στρώματα της κοινωνίας, αλλά οι νέοι επηρεάζονται 
ιδιαίτερα. Όλοι γνωρίζουμε ότι χωρίς το CTP, κανένα από τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει η τουρκοκυπριακή κοινότητα, 
από τους καθημερινούς αγώνες μέχρι την επίλυση του 
Κυπριακού, δεν μπορεί να λυθεί. Η οργανωτική δύναμη, η 
ανθεκτικότητα, η κοινή λογική και ο αγώνας του κόμματος 
είναι απαραίτητα για την επίλυση όλων των προβλημάτων. 
Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου έδωσα ιδιαίτερη έμφαση 
στα θέματα της ομοσπονδίας, της ειρήνης, της ισότητας, της 
ελευθερίας, της δικαιοσύνης, της αλληλεγγύης και του αγώνα.

«Ν»: Η κατάσταση στο βόρειο κομμάτι του νησιού είναι 
τεταμένη για αρκετό καιρό. Ποια είναι τα βασικά ζητήματα 
που απασχολούν την Τ/κ κοινότητα σε κοινωνικό και 
οικονομικό επίπεδο και ποια η θέση της νεολαίας του CTP 
για αυτά;

Η τουρκοκυπριακή κοινότητα αντιμετωπίζει διάφορα 
κοινωνικά και οικονομικά ζητήματα που έχουν επηρεάσει 
την καθημερινότητά της. Μερικά από τα κύρια ζητήματα 
περιλαμβάνουν:

• Ανεργία: Η τουρκοκυπριακή κοινότητα βιώνει υψηλότερα 
επίπεδα ανεργίας. Η έλλειψη ευκαιριών εργασίας έχει 
απασχολήσει σημαντικά τους νέους και τους πτυχιούχους.
• Περιορισμένη πρόσβαση στην ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη και την εκπαίδευση: Η τουρκοκυπριακή 
κοινότητα έχει περιορισμένη πρόσβαση σε ποιοτική 
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και εκπαίδευση, ειδικά οι 
ομάδες χαμηλού εισοδήματος. Αυτή η ανισότητα υπήρξε 
πηγή απογοήτευσης για πολλούς.
• Οικονομική εξάρτηση από την Τουρκία: Η 
τουρκοκυπριακή κοινότητα βασίζεται σε μεγάλο βαθμό 
στην Τουρκία για οικονομική υποστήριξη. Αυτή η 
εξάρτηση έχει περιορίσει την οικονομική ανάπτυξη 
της κοινότητας και την έχει αφήσει ευάλωτη στην 
πολιτική πίεση από την Τουρκία. Πιστεύουμε 
ότι η τουρκοκυπριακή οικονομία αξίζει ίση 
πρόσβαση στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, 
την εκπαίδευση και τις ευκαιρίες εργασίας. 
Πιστεύουμε επίσης ότι η οικονομία πρέπει να 
μειώσει την εξάρτησή της από την Τουρκία και 
να επικεντρωθεί στην ανάπτυξη μιας βιώσιμης 
οικονομίας. Συνολικά, δεσμευόμαστε 
να υπερασπιστούμε τα δικαιώματα της 
τουρκοκυπριακής κοινότητας και να 
εργαστούμε για ένα πιο ευημερούν μέλλον 
για όλους.

Η Νεολαία του CTP πιστεύει ότι 
αυτά τα ζητήματα μπορούν να 
αντιμετωπιστούν μέσω πολιτικών που 
δίνουν προτεραιότητα στη βιώσιμη 
ανάπτυξη, την ενδυνάμωση των 
νέων και την κοινωνική δικαιοσύνη.

«Ν»: Η υπόθεση της λύσης 
του Κυπριακού έχει δεχθεί 
ένα μεγάλο πλήγμα τα 
τελευταία χρόνια. Έχουμε 
ήδη το μεγαλύτερο, χρονικά, 
διαπραγματευτικό κενό. 
Υπάρχει κόσμος που ζητά 
την λύση; Τι θεωρεί το CTP 
ότι πρέπει να γίνει για να 
καταλήξουμε σε λύση 
και ποια η κριτική σας 
απέναντι στον Τατάρ;

Αναγνωρίζουμε ότι η 
εξεύρεση βιώσιμης 
λύσης θα απαιτήσει 
συμβιβασμούς και 
π α ρ α χ ω ρ ή σ ε ι ς 
α π ό  ό λ α  τ α 
ε μ π λ ε κ ό μ ε ν α 
μ έ ρ η .  Η 
προσέγγισή μας 
στο Κυπριακό 
βασίζεται στις 
αρχές  της 
ι σ ό τ η τ α ς , 
τ ο υ 
σεβασμού 
τ ω ν 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του 
κράτους δικαίου. Πιστεύουμε ακράδαντα 

ότι η επανένωση της Κύπρου πρέπει να 
βασίζεται στις αρχές μιας διζωνικής, 

δικοινοτικής ομοσπονδίας, όπου δύο 
συνιστώσα μέρη με πολιτική ισότητα 

και διακριτές ταυτότητες μπορούν να 
συνυπάρξουν ειρηνικά σε μια ενωμένη Κύπρο. 

Προτρέπουμε όλα τα μέρη να επιστρέψουν 
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων με καλή 

πίστη, με γνήσια προθυμία να καταλήξουν 
σε συμβιβασμό. Ταυτόχρονα, καλούμε τη 

διεθνή κοινότητα να στηρίξει τη διαδικασία 
και να παράσχει εποικοδομητική βοήθεια στα 

εμπλεκόμενα μέρη. 

Όσον αφορά την κριτική μας στον Τατάρ, πιστεύουμε 
ότι η προσέγγισή του στο Κυπριακό δεν ευνοεί την 

εξεύρεση λύσης. Η απόρριψή της ομοσπονδιακής 
λύσης και η προτίμησή του για μια λύση δύο κρατών 

είναι μια απόκλιση από το διεθνώς συμφωνημένο 
πλαίσιο για μια λύση στο Κυπριακό. Πιστεύουμε επίσης 

ότι οι πρόσφατες ενέργειές του, όπως το άνοιγμα 
των Βαρωσίων, έχουν υπονομεύσει την εμπιστοσύνη 

μεταξύ των δύο κοινοτήτων και της διαπραγματευτικής 
διαδικασίας. Καλούμε τον Τατάρ να επανεξετάσει τη θέση 

του και να ξεκινήσει έναν εποικοδομητικό διάλογο με την 
ελληνοκυπριακή πλευρά για να βρει έναν δρόμο προς τα 

εμπρός που είναι αποδεκτός και από τις δύο κοινότητες. 

Το μέλλον της Κύπρου εξαρτάται από την εξεύρεση ειρηνικής 
και δίκαιης λύσης στο Κυπριακό και παραμένουμε δεσμευμένοι 

να εργαστούμε προς αυτόν τον στόχο. 

«Ν»: ΕΔΟΝ και Νεολαία CTP έχουν κτίσει διαχρονικά 
αδερφικούς – συντροφικούς δεσμούς. Η πανδημία, αλλά και 

το διαπραγματευτικό κενό, στοίχησαν στην κοινή δράση. Ποιες 
οι σκέψεις της νέας ηγεσίας της νεολαίας του CTP;

Η νεολαία του CTP εκτιμά τις σχέσεις της με την ΕΔΟΝ και 
ανυπομονεί να συνεχίσουμε τις κοινές μας δράσεις για τη βελτίωση 

της τουρκοκυπριακής κοινότητας. Κατανοούμε ότι η πανδημία και το 
διαπραγματευτικό κενό έχουν θέσει προκλήσεις στη συνεργασία μας, 

αλλά παραμένουμε προσηλωμένοι στην εύρεση νέων και καινοτόμων 
τρόπων για να συνεργαστούμε και να προωθήσουμε τους κοινούς μας 

στόχους.

•Eπιμέλεια - Συνέντευξη: Καλλής Αντούνας
Επικεφαλής Γραφείου Επαναπροσεγγίσεις του Κ.Σ. της ΕΔΟΝ 

εννήθηκε στις 6 Ιουνίου το 1996. Αφού ολοκλήρωσε την δευτεροβάθμια εκπαίδευση εξασφάλισε θέση στο 
Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Λεύκας στο Τμήμα Φυσικής Αγωγής και διδασκαλίας Αθλητισμού. Συμμετείχε σε 
αρκετές δικοινοτικές πλατφόρμες και συμμετείχε με τους Peace Players International. Υπηρέτησε ως μέλος 
της Κεντρικής Εκτελεστικής Επιτροπής της Νεολαίας του CTP και εκλέγηκε ως η πρώτη γυναίκα πρόεδρος της 
Νεολαίας του CTP στο τελευταία συνέδριο.Γ
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ε πρωτοβουλία της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΑΚΕΛ και της 
βουλεύτριας των Οικολόγων, κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου, συζητήθηκε 
στην Επιτροπή Εσωτερικών της Βουλής το θέμα των αυθαίρετων και 
παράνομων παρεμβάσεων στην παραλία «Άμμος του Καμπούρη» στην 
Αγία Νάπα. 

Η παραλία «Άμμος του Καμπούρη» έγινε γνωστή ως παραλία του Τζό Λόου, όταν 
αποκαλύφθηκε το γνωστό σκάνδαλο με την παραχώρηση «χρυσού» διαβατηρίου 
από την κυβέρνηση Αναστασιάδη-ΔΗΣΥ στον διεθνούς «φήμης» Μαλαισιανό, έναντι 
αγοράς έπαυλης στην εν λόγω παραλία για το ποσό των 5 εκατομμυρίων ευρώ. 

Οι αυθαίρετες παρεμβάσεις στο φυσικό περιβάλλον συντελούνταν από το 2012 και 
μέχρι σήμερα δεν επήλθε καμία αποκατάσταση της περιοχής. Πέραν της τεχνητής 
παραλίας, υπήρξε και απόξεση βράχων από την παραλία, η οποία -σύμφωνα με 
τους ειδικούς- αποτελεί μια εγκληματική φυσική καταστροφή που δεν συνάδει με 
τον χαρακτήρα της περιοχής. Δυστυχώς, οι πολιτικές παρεμβάσεις ήταν τόσες, 
όσες και οι παραβιάσεις νομοθεσιών και διαδικασιών. Ξεκάθαρα κάποιοι επέλεξαν 
να εγκληματήσουν σε βάρος του φυσικού περιβάλλοντος, με μόνο σκοπό την 
εξυπηρέτηση ιδιωτικών συμφερόντων. 

Η κυβέρνηση Αναστασιάδη, στο όνομα της ανάπτυξης, καταπάτησε αρχές και 
νομοθεσίες προστασίας του περιβάλλοντος. Η «Άμμος του Καμπούρη» δόθηκε από 
την κυβέρνηση, ως αντισταθμιστικό μέτρο, για την κατασκευή της Μαρίνας της Αγίας 
Νάπας, χωρίς την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αφού η περιοχή προέβλεπε 
συγκεκριμένους νομοθετικούς περιορισμούς, καθότι από το 2015  εντάχθηκε στο 
Δίκτυο Natura 2000 σε Ζώνη Ειδικής Προστασίας για την πτηνοπανίδα. Και δεν 
αρκεί αυτό, το 2017 κατόπιν κρατικής απόφασης, οι ζώνες προστασίας της περιοχής 
(Δήλωση Πολιτικής Αγίας Νάπας) είχαν αλλάξει, παρέχοντας πρόσθετο κίνητρο 
αύξησης του ανώτατου συντελεστή δόμησης και ποσοστού κάλυψης στο 40% για 
τουριστικές αναπτύξεις. Εξόφθαλμα, επομένως, το κράτος αντί να ανακόψει την 
καταστροφή, έκανε τα στραβά μάτια για τις «ευλογίες» της Αρχιεπισκοπής. Και 
μένω ως εδώ. 

Εύλογα προκύπτουν πολλά ερωτήματα. Γιατί δεν λήφθηκαν νομικά μέτρα από 
το κράτος εναντίον των παρανομούντων, κατά τον ουσιώδη χρόνο διενέργειας 
των παράνομων επεμβάσεων εκβάθυνσης και καταστροφής του φυσικού 
περιβάλλοντος; Ποιων άραγε τα συμφέροντα ικανοποιούσαν οι μέχρι πρότινος 
κυβερνώντες;  Γιατί από το 2012 το κράτος δεν προχώρησε με την Τοπική Αρχή 
στην πλήρη αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής; Το 
κόστος αποκατάστασης των εργασιών, ύψους 180.000 ευρώ, ποιος θα το 
επωμιστεί-και ελπίζω όχι ο φορολογούμενος πολίτης. 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών θα συνεχίσει 
τη συζήτηση του θέματος και το ΑΚΕΛ θα ζητήσει 
να δοθούν ξεκάθαρες απαντήσεις στα πλαίσια του 
κοινοβουλευτικού ελέγχου. Υπάρχουν σοβαρές ευθύνες 
για το περιβαλλοντικό αυτό έγκλημα, οι οποίες πρέπει 
κάποτε να αποδοθούν, καθώς θα πρέπει  οι εργασίες 
αποκατάστασης της περιοχής, με βάση τη μελέτη που 
εγκρίθηκε από το Τμήμα Περιβάλλοντος από το 2018, να 
μην παραμείνουν «άπιαστο όνειρο». 

•Παναγιώτα Αποστόλου
Κοινοβουλευτική Συνεργάτιδα ΑΚΕΛ 

ο προηγούμενο διάστημα η πλειοψηφία των κοινοβουλευτικών κομμάτων 
απέρριψε την κοινή πρόταση Nόμου του ΑΚΕΛ, του Κινήματος Οικολόγων 
και του ανεξάρτητου βουλευτή Κωστή Ευσταθίου για ψήφιση, με τη μορφή 
του κατεπείγοντος, πρότασης νόμου για επαναθέσπιση της στοχευμένης 
αναστολής εκποιήσεων για τρεις μήνες. 

Μία ρύθμιση, η οποία από την πρώτη στιγμή δηλώσαμε ότι δεν επιλύει το σοβαρό 
ζήτημα των εκποιήσεων και ούτε αποκαθιστά ένα πλαίσιο – σύστημα το οποίο 
θα διασφαλίζει δίκαιες λύσεις. Πρόκεται όμως για μία ρύθμιση, η οποία  μπορεί 
να λειτουργήσει ως δίκτυ προστασίας όσο οι συνέπειες της οικονομικής κρίσης 
συνεχίζονται. Μία ρύθμιση, η οποία θα έδινε μια προσωρινή ανάσα σε χιλιάδες 
δανειολήπτες μέχρι να αποκατασταθεί το θεσμικό πλαίσιο για τις εκποιήσεις, το 
οποίο είναι σκανδαλωδώς μεροληπτικό υπέρ των τραπεζών.

Δυστυχώς, παρά τις δεσμεύσεις της Κυβέρνησης για άμεση προώθηση μέτρων για 
προστασία της κύριας κατοικίας και της μικρής επαγγελματικής στέγης, καμία 
πρόοδος δεν έχει ακόμη σημειωθεί στο κορυφαίο ζήτημα των εκποιήσεων και της 
προστασίας ενυπόθηκων οφειλετών και εγγυητών. 

Μόλις χθες, το Υπουργείο Οικονομικών επανέλαβε τη διαφωνία του με τις πλείστες 
προτάσεις νόμου που είναι κατατιθέμενες από κοινοβουλευτικά κόμματα και Βουλευτές 
για το ζήτημα των εκποιήσεων.

Ταυτόχρονα, οι δυσμενείς οικονομικές συνθήκες, η ακρίβεια και η αύξηση των 
επιτοκίων εξακολουθούν να επιφέρουν ασήκωτα βάρη και πιέσεις στην πραγματική 
οικονομία – νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 

Ακόμη, το Σχέδιο «Ενοίκιο έναντι Δόσης», όχι μόνο παρουσιάζει σοβαρή καθυστέρηση, 
αλλά σύμφωνα με παραδοχές του ιδίου του Υπουργείου Οικονομικών, αντιμετωπίζει 
προβλήματα έγκρισης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Την ίδια χρονική στιγμή συνεχίζονται οι  ανακοινώσεις μαζικών πλειστηριασμών 
περιουσιών, ακόμα της κύριας κατοικίας και μικρής επαγγελματικής στέγης , με 
αποτέλεσμα χιλιάδες δανειολήπτες να βρίσκονται αντιμέτωποι με την αυθαιρεσία των 
τραπεζών και των εταιρειών εξαγοράς πιστώσεων. 

Για την αντιμετώπιση του κορυφαίου ζητήματος των εκποιήσεων χρειάζεται μία μόνιμη, 
σταθερή, αλλά κυρίως δίκαιη λύση. Χρειάζεται πραγματική αλλαγή και ισορροπία στο 
νομοθετικό πλαίσιο που σήμερα είναι ετεροβαρές υπέρ των τραπεζών. 

Γι΄ αυτό και είναι επιβεβλημένη η λήψη άμεσων και ουσιαστικών 
νομοθετικών και πολιτικών πρωτοβουλιών για αποκατάσταση 

της απρόσκοπτης πρόσβασης των δανειοληπτών και των 
εγγυητών στη δικαιοσύνη αλλά και σε εξωδικαστικά 

μέσα στις περιπτώσεις παράνομων χρεώσεων και 
καταχρηστικών ρητρών, με στόχο τον υπολογισμό 

του πραγματικού υπολοίπου και την αναστολή 
των εκποιήσεων. 

Επιβάλλεται, επίσης, η εφαρμογή 
αποτελεσματικής κοινωνικής πολιτικής για 
τη στέγη, η οποία να περιλαμβάνει και τη 
διάσταση των εκποιήσεων, ενώ αναγκαία 
είναι και η σωστή εποπτεία των τραπεζών και 

των εταιρειών εξαγοράς πιστώσεων. 

•Μαρία Ιωαννίδου
Κοινοβουλευτική Συνεργάτιδα ΑΚΕΛ
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ταν 1933, μόλις οι ναζί είχαν καταλάβει την εξουσία κι ο ναζισμός 
θεσπίστηκε ως η ‘’απαρχή του κόσμου’’. Ήδη από την μετάβαση της 
Γερμανίας στην εν λόγω μορφή εξουσίας, το καθεστώς θέτει στις 
προτεραιότητες του την ανάγκη της πιο εξευτελιστικής απομόνωσης 
των «μαγισσών» (κομμουνιστές και άλλοι πολιτικοί αντιφρονούντες 
θρησκευτικές μειονότητες, ομοφυλόφιλοι) που έκρινε/παρουσίαζε 

ως απειλές του έθνους. Για την «πάταξη» αυτής της μερίδας πληθυσμού της 
κοινωνίας, δίνεται η διαταγή από την κεντρική κυβέρνηση προς τις τοπικές αρχές 
να κατασκευάσουν χώρους μαζικής απομόνωσης, τα επονομαζόμενα «στρατόπεδα 
συγκέντρωσης». Τα πρώτα στρατόπεδα συγκέντρωσης κτίζονται εντός της 
επικράτειας του Γερμανικού κράτους με μέσα λειτουργίας την καταναγκαστική 
εργασία και την επιβίωση των κρατουμένων υπό τις πιο άθλιες συνθήκες που τις 
πλείστες φορές τους οδηγούσε στον πιο επώδυνο θάνατο, λόγω κακομεταχείρισης 

(ασθένειες, ασιτία κλπ.). Μερικά από πιο γνωστά στρατόπεδα συγκέντρωσης της προπολεμικής 
περιόδου αποτελούσαν το Νταχάου, το Μαουτχάουζεν και το Σάξενχαουζεν. 

Κατά την περίοδο του Β’ Παγκοσμίου πολέμου, η επεκτατική πολιτική που ακολούθησε η Ναζιστική 
Γερμανία μέσω των εισβολών που πραγματοποίησε στις υπόλοιπες χώρες της Ευρώπης, της δίνεται 
η δυνατότητα πολλαπλασιασμού των στρατοπέδων συγκέντρωσης κι εκτός συνόρων, όπου αφενός 
αυξάνονται και οι κατηγορίες των κρατουμένων (αιχμάλωτοι πολέμου), αφετέρου πολλά από τα 
στρατόπεδα συγκέντρωσης γίνονται χώροι εκτίσεως θανατικής ποινής, λαμβάνοντας τον τίτλο 
«Στρατόπεδα εξόντωσης». Έτσι, το 1941 τον Μάιο ιδρύεται στην Γερμανοκρατούμενη Πολωνία 
από τα SS το μεγαλύτερο στρατόπεδο εξόντωσης της Ναζιστικής Αυτοκρατορίας, το Άουσβιτς, ένα 
στρατόπεδο 60 χλμ. δυτικά της Κρακοβίας που γειτνίαζε με τη βιομηχανική περιοχή της Σιλεσίας. 
Το συγκρότημα αναπτυσσόταν σε μια έκταση περίπου 40 τ. χλμ., το οποίο απαρτιζόταν από 3 κύρια 

στρατόπεδα και 49 δευτερεύοντα.

Με τη σειρά τους, το κάθε τμήμα του 
στρατοπέδου είχε ειδική λειτουργία και 
χρήση. Για παράδειγμα, το «Άουσβιτς I» 
αποτελούσε το διοικητικό κέντρο, στο 
οποίο κρατούνταν και δολοφονούνταν 
αντιφρονούντες και Σοβιετικοί αιχμάλωτοι. 
Στο «Άουσβιτς II», γνωστό με το 
προσωνύμιο «Μπίρκεναου» ήταν το κύριο 
στρατόπεδο εξόντωσης, όπου κρατούνταν 
και δολοφονούνταν θρησκευτικές και 
εθνοτικές μειονότητες (Εβραίοι, Ρομά). 
Τέλος, το «Άουσβιτς ΙΙΙ» ή «Μπούνα» 
λειτουργούσε το εργοστάσιο παραγωγής 
συνθετικού καουτσούκ της IG Farben, το 
οποίο επανδρωνόταν από κρατούμενους 
που θέτονταν σε καταναγκαστική εργασία. 
Αξίζει να σημειώσουμε εδώ ότι η εργασία 
των κρατουμένων σε τομείς της παραγωγής 
είτε μέσα στο στρατόπεδο είτε αυτοί που 
στέλνονταν στα ίδια τα εργοστάσια γνωστών 

βιομηχανιών (Huggo Boss, IBM, Κodak, siemens, Fanta, Assosient Press, BMW, Foklsvangen, Bay-
ern και Ford) είχε τον χαρακτήρα αναλόσιμου εξαρτήματος μηχανής. Παρήγαν ως εργαζόμενοι, 
προσθέτοντας την υπεραξία στα προϊόντα, πέθαιναν ως φτηνά αναλώσιμα εξαρτήματα από 
εξάντληση χωρίς να αυξάνουν το κόστος στην βιομηχανία. Μια, αιματοβαμμένη συσσώρευση 
κεφαλαίου.  Εξάλλου ο καπιταλισμός την στασιμότητα στην κερδοφορία φοβάται και όχι το αίμα!

Επιπρόσθετα στο Άουσβιτς, ακολούθησαν ένα απλό σύστημα αρίθμησης και καταχώρησης των 
κρατουμένων, ώστε να αποφευχθούν ζητήματα διπλοεγγραφής, γι’ αυτό κι από το συγκεκριμένο 
στρατόπεδο συγκέντρωσης, οι συνολικοί αριθμοί των κρατούμενων είναι πιο έγκυροι σε σύγκριση 
με τα υπόλοιπα. Παράλληλα, πολιτική του στρατοπέδου, η αρίθμηση των κρατουμένων να 
πραγματοποιείται με τη δημιουργία τατουάζ και να ξυρίζονται ταυτόχρονα τα κεφάλια τους. Επίσης, 
τα μέτρα ασφάλειας του χώρου ήταν πιο δρακόντεια απ’ οπουδήποτε αλλού, πραγματοποιούνταν 
συνεχείς περιπολίες, ενώ υπήρχε περιμετρικά ηλεκτροφόρο συρματοπλέγματα.

Τόσο στο Άουσβιτς όσο και στα υπόλοιπα στρατόπεδα εξόντωσης εφαρμοζόταν ο τρόμος με 
μεθοδικό και μελετημένο τρόπο. Σ’ αυτά εφαρμόστηκαν φασιστικές – ναζιστικές πρακτικές, μαζικές 
και απάνθρωπες μέθοδοι εξόντωσης 
εκατομμυρίων ανθρώπων. 
Εφάρμοσαν την πρακτική να 
κρεμούν τους «απείθαρχους» 
κρατούμενος, δημόσια στο χώρο 
συγκέντρωσης των φυλακισμένων. 
Δημιούργησαν ειδικά διαμορφωμένα 
δωμάτια – θάλαμοι αερίων – τα οποία 
γέμιζαν με δηλητηριώδη αέρια για 
τη δολοφονία των ανθρώπων που 
βρίσκονταν μέσα. 

Δημιούργησαν ομάδες κρατουμένων 
– «Εργάτες του θανάτου» - που 
ανάμεσα στα καθήκοντα τους ήταν 
το άδειασμα των θαλάμων αερίου 
από τα πτώματα, να ετοιμάζουν τον θάλαμο για την επόμενη εκτέλεση, να κόβουν τα μαλλιά των 
γυναικών και να ψάχνουν για «λάφυρα» (δακτυλίδια, βέρες, χρυσά δόντια) ανάμεσα στα πτώματα. 
Δεν έμενα μόνο ως εκεί. Τα μέλη των SS χρησιμοποιούσαν την ανθρώπινη στάχτη για λίπασμα 
στις αγροτικές του δραστηριότητες. Επίσης οι κρατούμενοι γίνονταν «πειραματόζωα». Οι ναζί 
γιατροί βρήκαν την ευκαιρία να πραγματοποιούν πειράματα στους κρατούμενους. Τα αποτρόπαια 
και φρικαλέα εγκλήματα του ναζισμού, που γνώρισε ποτέ η ανθρωπότητα και γίνονταν στα 
«στρατόπεδα συγκέντρωσης», αποκαλύφθηκαν μετά την απελευθέρωση του Άουσβιτς – Μπιρκενάου 
στις 27 Ιανουαρίου 1945, από τον Κόκκινο Στρατό.

Η μεγάλη αντεπίθεση του Κόκκινου Στρατού, για τη συντριβή του Χιτλεροφασισμού και την 
απελευθέρωση των χωρών και των λαών της Ευρώπης, ξεκίνησε τον Φεβρουάριο του 1943 από 
τη μάχη του Στάλινγκραντ όπου οι στρατιές του Χίτλερ ηττήθηκαν από τον Κόκκινο Στρατό και τον 
Σοβιετικό λαό. Η είσοδος του Κόκκινου Στρατού στο Βερολίνο και ο έλεγχος του οδήγησε στις 8 
Μαΐου τη ναζιστική Γερμανία να υπογράψει συνθηκολόγηση άνευ όρων. Στις 9 Μαΐου ελευθερώνεται 
και η τελευταία Ευρωπαϊκή πρωτεύουσα, η Πράγα. Η επόμενη μέρα της μεγάλης αντιφασιστικής 
νίκης γέννησε την ελπίδα για τους λαούς της Ευρώπης για ένα καλύτερο μέλλον και τους έδωσε 
καινούργια ώθηση για την ανοικοδόμηση της ερειπωμένης Ευρώπης.

Η 9η Μαΐου, επ’ αφορμής της οποίας γράφεται το παρόν άρθρο αποτελεί ημέρα μνήμης και τιμής 
για τους λαούς της Ευρώπης που πολέμησαν για να μην περάσουν τα ιμπεριαλιστικά σχέδια του 
Χιτλεροφασισμού που αιματοκύλισαν την Ευρώπη και ολόκληρη την υφήλιο. Αποτελεί μέρα τιμής 
για όσους έδωσα τη ζωή τους στον αγώνα ενάντια στο φασισμό, που κύριο τίμημα πλήρωσε ο 
σοβιετικός λαός με πέρα των 20 εκατομμυρίων νεκρών. Αποτελεί ανανέωση του όρκου για να 
συνεχίσουμε τον αγώνα ενάντια στο πιο μισάνθρωπο και σκοταδιστικό ιδεολόγημα που γέννησε ο 
καπιταλισμός, το φασισμό.

•Αντρέας Παναγιώτου
Τ.Ο. ΕΔΟΝ Αθήνας

Η επόμενη μέρα της 
μεγάλης αντιφασιστικής 

νίκης γέννησε την ελπίδα για τους 
λαούς της Ευρώπης για 
ένα καλύτερο μέλλον.

Μάης
2023

Εξάλλου ο καπιταλισμός 
την στασιμότητα στην 

κερδοφορία φοβάται και όχι το 
αίμα! Η επόμενη μέρα της μεγάλης 
αντιφασιστικής νίκης γέννησε την 
ελπίδα για τους λαούς της Ευρώπης 
για ένα καλύτερο μέλλον και τους 
έδωσε καινούργια ώθηση για την 
ανοικοδόμηση της 
ερειπωμένης Ευρώπης.
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•Γεωργία Κωνσταντίνου
Διδάκτωρ στην Κοινωνιογλωσσολογία
Τμήμα Γαλλικών και Ευρωπαϊκών Σπουδών
Πανεπιστήμιο Κύπρου

τον σημερινό κόσμο, ο/η εκπαιδευτικός διαδραματίζει ολοένα και πιο σημαντικό ρόλο. Πλέον, μπορεί 
να θεωρηθεί μια γονεϊκή φιγούρα για τους μαθητές/τριες του/της, αφού δύναται να τους παρέχει 
βοήθεια και καθοδήγηση διευκολύνοντας και συμβάλλοντας στην προσωπική ανάπτυξη τους. 

Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να έχουν βασικό παιδαγωγικό ρόλο στην ενθάρρυνση της 
μάθησης. Είναι υπεύθυνοι/ες για την παροχή πληροφοριών, διδασκαλίας και καθοδήγησης των 
μαθητών/τριών, ώστε να μπορούν να επιτύχουν τους ακαδημαϊκούς τους στόχους. Ως εκ 
τούτου, η κατανόηση του παιδαγωγικού ρόλου των εκπαιδευτικών μπορεί να συμβάλει στην 
ενθάρρυνση της μάθησης και στη βελτίωση της επίδοσης των μαθητών/τριών.  

Ο ρόλος του/της εκπαιδευτικού
Ο ρόλος του/της δασκάλου/λας είναι ποικιλόμορφος. Από τη μετάδοση της 
γνώσης, έως την προστασία της ευημερίας των παιδιών, την έμπνευση της 
κριτικής σκέψης και των ηθικών αξιών. Οι εκπαιδευτικοί έχουν κεντρική 
θέση στην κοινότητα. Συχνά είναι παθιασμένα και αφοσιωμένα άτομα 
με έντονη επιθυμία για δια βίου μάθηση. Οι εκπαιδευτικοί μπορούν 
να λειτουργήσουν ως πρότυπα, μέντορες, φροντιστές και σύμβουλοι. 
Μπορούν να έχουν βαθύτατο αντίκτυπο στη ζωή των μαθητών/τριών τους. 

 Έχουν παρέλθει οι καιροί που ο/η εκπαιδευτικός εθεωρείτο απλά ένας πομπός στην τάξη – 
ο/η οποίος/ία διδάσκει ένα βασικό μάθημα σε μια αίθουσα γεμάτη παιδιά. Οι εκπαιδευτικοί 
είναι δυνατόν να ασχοληθούν με μια μεγάλη ποικιλία θεμάτων, τα οποία μπορούν να 
ζωντανέψουν χρησιμοποιώντας σύγχρονες, διαδραστικές τεχνολογίες. Σήμερα, ο ρόλος 
του/της εκπαιδευτικού είναι να “διαμορφώνει τις ευκαιρίες ζωής των νέων μεταδίδοντας 
γνώσεις - ζωντανεύοντας το πρόγραμμα σπουδών”.

Η αρχική αποστολή του/της εκπαιδευτικού 
ήταν να διδάσκει... αλλά αυτό αλλάζει!
1. Να αναπτύσσει γνώσεις και δεξιότητες
Οι μαθητές/τριες θα ήταν ωφέλιμο να αισθάνονται ότι υποστηρίζονται από 
τον/την εκπαιδευτικό. Από αυτή την άποψη, το σχολείο έχει αλλάξει πολύ. 
Σήμερα δεν δίνει μόνο έμφαση στην κατάκτηση των γνώσεων, αλλά εκτιμά και 
τις δεξιότητες -δηλαδή την εφαρμογή των γνώσεων που έχουν αποκτηθεί. 
Πρόκειται για την κατάκτηση μιας κοινής βάσης γνώσεων, δεξιοτήτων 
και κουλτούρας που ο/η εκπαιδευτικός θα είναι υπεύθυνος/η για την 
αξιολόγηση. 

Στον κόσμο μας έχει επέλθει μια σημαντική αλλαγή: η διάρθρωση των θέσεων 
εργασίας και ο τρόπος διαχείρισής τους από το ανθρώπινο δυναμικό 
μπροστά στις μεγάλες καινοτομίες της τελευταίας δεκαετίας. Η λέξη 
κλειδί είναι “δεξιότητες”, στον πληθυντικό αριθμό. Οι άνθρωποι δεν 
μαθαίνουν πλέον γνώσεις για τα μελλοντικά επαγγέλματα, αλλά 
αποκτούν δεξιότητες που μπορούν να ανακυκλώσουν σε αυτά. Η 
μάθηση δεν είναι πλέον συνεχής, είναι σπονδυλωτή.

2. Δημιουργία μαθησιακού περιβάλλοντος
Είναι σημαντικό να δημιουργηθεί ένα περιβάλλον 
που συμβάλλει στη διαδικασία της αυτονομίας. Ένα 
ευνοϊκό περιβάλλον που ενθαρρύνει τα κίνητρα, την 
αυτοπεποίθηση, την περιέργεια και την επιθυμία 
για μάθηση. Οι εκπαιδευτικοί είναι υπεύθυνοι/ες 
για την κοινωνική συμπεριφορά στις τάξεις τους. 
Η συμπεριφορά αυτή είναι κυρίως η αντανάκλαση 
των ενεργειών του/της εκπαιδευτικού και του 
περιβάλλοντος που αυτός/ή ορίζει. Αν το σχολικό ή 
μαθησιακό περιβάλλον ήταν μια σχεδόν άγνωστη λέξη 
πριν από 50 χρόνια, πλέον αποτελεί ένα ουσιαστικό 
παράγοντα για την ομαλή διεξαγωγή της εργασίας, 
των εργασιών και της μάθησης.
 
3. Βοήθεια στους/στις μαθητές/
μαθήτριες να εκφράσουν τις ιδέες 
τους και να καταστήσουν σαφείς τις 
αντιλήψεις τους
Όταν οι μαθητές/μαθήτριες φτάνουν στο σχολείο, 
έχουν ήδη ιδέες, έννοιες και τρόπους συλλογισμού, 
αυτά που ονομάζονται αναπαραστάσεις ή αντιλήψεις. 
Ο ρόλος του/της εκπαιδευτικού είναι επίσης να 
αναδείξει αυτές τις αντιλήψεις, προκειμένου να 
τις αξιοποιήσει και να τις εξελίξει σε επιστημονική 
γνώση.

4. Ενθάρρυνση της ατομικής και 
ομαδικής εργασίας
Η ομαδική εργασία επιτρέπει τη σύγκριση των ιδεών, 
αλλά μερικές φορές δυσκολεύει τη διαχείριση της 
τάξης για τον/την εκπαιδευτικό. Πρόκειται για 
την ενθάρρυνση των ερευνών, των λεκτικών και 
διαδικαστικών ανταλλαγών μεταξύ των μαθητών/
τριών, την παροχή βοήθειας στους/στις μαθητές/
μαθήτριες να διατυπώνουν υποθέσεις, να τις ελέγχουν, 
να παρατηρούν, να εξηγούν με επιχειρήματα, να 
κάνουν έρευνα τεκμηρίωσης. Η ατομική εργασία 
συμβάλλει στην ανάπτυξη της αυτονομίας και της 
ανεξαρτησίας.

5. Καθοδήγηση της δράσης
Ο/Η εκπαιδευτικός καθοδηγεί και επιβλέπει, καθ’ όλη τη διάρκεια του έργου, για να βοηθήσει μαθητές και 
μαθήτριες να αποκτήσουν γνώσεις και να μάθουν κάτι σχετικό με το πρόγραμμα σπουδών. Υποδεικνύει τον τρόπο 
απόκτησης νέων γνώσεων. Καθοδηγεί τους/τις μαθητές/τριες του/της, προτείνοντας καταστάσεις διερεύνησης 
ενθαρρύνοντας την οικοδόμηση της μάθησης.

6. Οργάνωση και ενθάρρυνση της επικοινωνίας
Ο/Η εκπαιδευτικός συντονίζει την οργάνωση της επικοινωνίας μεταξύ των μαθητών/τριών. Επαναλαμβάνει, 
αναδιατυπώνει, αλλά και κατανέμει τους ρόλους. Παρέχει πληροφορίες, ευνοεί την επιστημονική προσέγγιση 
και επιμένει στο ρόλο της εμπειρίας. Ο/Η μαθητής/τρια πρέπει να έχει επίγνωση του τι κάνει και γιατί το κάνει. 
Επομένως, είναι απαραίτητο να παρατηρηθεί ένας τρόπος διεξαγωγής του μαθήματος στην τάξη και μια στάση 
του/της εκπαιδευτικού στην προσέγγισή του/της, ο τρόπος με τον οποίο καθοδηγεί τους/τις νεαρούς/ρες 
δέκτες/τριες του/της.

7.Υποστήριξη μαθητών/τριών ώστε να γίνουν μορφωμένοι
και πεφωτισμένοι πολίτες
Ο ρόλος του/της εκπαιδευτικού πρέπει να είναι αυτός του υπομονετικού διευκολυντή. Πρέπει να μεταλαμπαδεύσει 
πώς να μαθαίνουν ανεξάρτητα, να ενθαρρύνει, να κάνει παρατηρήσεις και υποδείξεις και να στηρίζει τα 
παιδιά στις προσπάθειές κατάκτησης των στόχων τους. Αυτός ο ρόλος είναι καθοριστικός για την παροχή ενός 
περιβάλλοντος που προωθεί την ανεξάρτητη μάθηση και παρακινεί τους μαθητές/τριες.

Ο/Η εκπαιδευτικός είναι η δύναμη που κινεί το εκπαιδευτικό σύστημα παγκοσμίως. Οι εκπαιδευτικοί είναι 
αυτοί που αλληλοεπιδρούν με τους μαθητές/τριες και πρέπει να συναλλάσσονται με τους γονείς. Ένας/μία 
εκπαιδευτικός έχει συχνά πολλούς ρόλους να διαδραματίσει. Πράγματι, ο ρόλος του/της εκπαιδευτικού είναι 

κρίσιμος στις κοινωνίες μας. Διαμορφώνουν τη ζωή των παιδιών-νέων πολιτών-
ανθρώπων. Εμπνέουν, παρακινούν και ενθαρρύνουν μια νέα γενιά παιδιών και 
τους καθοδηγούν ώστε να έχουν θετικό αντίκτυπο στον κόσμο γύρω τους. Ένας/
μία εκπαιδευτικός βοηθά τους μαθητές/τριες του να παθιάζονται με τη μάθηση και 
κατανοεί τον αντίκτυπο και τη σημασία της δια βίου μάθησης.

Σ

Μάης
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ατά τη διάρκεια της τελευταίας Ολομέλειας που 
διεξήχθη αυτή την εβδομάδα στο Στρασβούργο 
υπήρχαν ψηφοφορίες για δύο φακέλους που αφορούν 
τα κρυπτοστοιχεία. Ο πρώτος που αφορά τα στοιχεία 

που συνοδεύουν τις μεταφορές χρηματικών ποσών και ορισμένων 
κρυπτοστοιχείων ο οποίος είναι αναδιατύπωση του κανονισμού (ΕΕ) 
2015/847, ο λεγόμενος “κανόνας για τις μεταφορές χρήματος”. Ο 
δεύτερος αφορά τις αγορές κρυπτοστοιχείων (MiCa).

Τα κρυπτοστοιχεία είναι κυρίως κερδοσκοπικά στοιχεία υψηλού 
κινδύνου που δεν έχουν κάποια χρήσιμη λειτουργία στην 
πραγματική οικονομία όπως για παράδειγμα η χρηματοδότηση 
παραγωγικών επενδύσεων ή κατανάλωσης ενώ την ίδια ώρα 
λόγω της μεγάλης αστάθειας που τα χαρακτηρίζει μπορούν να 
προκαλέσουν οικονομική αστάθεια στην πραγματική οικονομία. 
Την ίδια ώρα συνοδεύονται με τεράστια κατανάλωση ενέργειας 
-άρα και αποτύπωμα άνθρακα- αφού σύμφωνα με εκτιμήσεις, η 
κατανάλωση ενέργειας ενός μόνο κρυπτονομίσματος -Bitcoin- 
ισοδυναμεί με εκείνη μιας μικρής χώρας.  

Ο κανονισμός για τις αγορές Κρυπτοστοιχείων

Η πρόταση της Επιτροπής για τις αγορές Κρυπτοστοιχείων 
επιδιώκει να δημιουργήσει ένα νομοθετικό πλαίσιο της ΕΕ το 
οποίο αφενός να καθιστά εφικτές τις αγορές κρυπτοστοιχείων και, 
αφετέρου, τη δημιουργία ψηφιακών κερμάτων (tokenisation) για τα 
παραδοσιακά χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία.  Σύμφωνα 
με την Επιτροπή “Η απουσία συνολικού ενωσιακού πλαισίου για 
τα κρυπτοστοιχεία μπορεί να οδηγήσει σε έλλειψη εμπιστοσύνης 
των χρηστών στα εν λόγω περιουσιακά στοιχεία, με αποτέλεσμα 
την παρεμπόδιση της ανάπτυξης μιας αγοράς για τα εν λόγω 
περιουσιακά στοιχεία και την ενδεχόμενη μη αξιοποίηση ευκαιριών 
σε επίπεδο καινοτόμων ψηφιακών υπηρεσιών, εναλλακτικών 
μέσων πληρωμής ή νέων πηγών χρηματοδότησης για τις εταιρείες 
της Ένωσης.”

Συνεπώς, η Επιτροπή έχει κάνει ξεκάθαρες τις προθέσεις της καθώς 
δεν θέλει να προχωρήσει σε ρύθμιση για να περιορίσει τη χρήση των 
κρυπτοστοιχείων αλλά αντιθέτως να τα προωθήσει περαιτέρω με 
σκοπό την επέκταση των επιχειρηματικών δράσεων, την άντληση 
κεφαλαίων από εταιρείες, την παροχή νέων επενδυτικών ευκαιριών 
κλπ. Η πρόταση της Επιτροπής ουσιαστικά δίνει υπόσταση, 
νομιμοποιεί την αγορά κρυπτοστοιχείων στην ΕΕ και στα κράτη-
μέλη της. 

Αυτό αποδεικνύεται και από την ακόλουθη αναφορά: “Ένα τέτοιο 
πλαίσιο θα πρέπει να υποστηρίζει την καινοτομία και τον θεμιτό 
ανταγωνισμό και παράλληλα να διασφαλίζει υψηλό επίπεδο 
προστασίας των καταναλωτών και ακεραιότητα της αγοράς στις 
αγορές κρυπτοστοιχείων. Ένα σαφές πλαίσιο θα πρέπει να παρέχει 
στους παρόχους υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων τη δυνατότητα 
να επεκτείνουν τις επιχειρηματικές τους δραστηριότητες σε 
διασυνοριακό επίπεδο και να διευκολύνει την πρόσβασή τους 
σε τραπεζικές υπηρεσίες για την εύρυθμη διεξαγωγή των 
δραστηριοτήτων τους”.

Η ρύθμιση που προτείνεται είναι μέσω της ρύθμισης πάροχων 
υπηρεσιών.

Ανάλογα με την κλίμακα και τη φύση οποιασδήποτε τέτοιας 
διαπραγμάτευσης, οι έμποροι ή οι «προσφέροντες» θα ρυθμίζονται 
από εργαλεία όπως η υποχρέωση σύνταξης Λευκών Βιβλίων (White 
Paper) για κάθε περιουσιακό στοιχείο που διαπραγματεύεται, η 
εγγραφή στις αρμόδιες εθνικές αρχές και ούτω καθεξής.

Στην αρχική πρόταση της Επιτροπής, δεν υπήρχαν καθόλου αναφορές 
για την περιβαλλοντολογική πτυχή των κρυπτονομισμάτων 
καθώς ιδιαίτερα η εξόρυξη και η “απόδειξη εργασίας” είναι 
ιδιαίτερα ενεργοβόρες διαδικασίες.  Με τη διαδικασία του 

τριλόγου προστέθηκαν κάποιες αναφορές για να περιλαμβάνονται 
πληροφορίες όσον αφορά τις επιπτώσεις στο περιβάλλον στο “λευκό 
βιβλίο” αλλά καμία ουσιαστική δέσμευση. 

Όσον αφορά το ζήτημα της εποπτείας, η ευθύνη για τους παρόχους 
σημαντικών υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων εμπίπτει στην ESMA 
(Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών) ενώ για τους 
υπόλοιπους πάροχους οι εθνικές αρχές. Η ESMA, θα εποπτεύει, θα 
ελέγχει τη νομιμότητα, θα καθορίζει τα τεχνικά πρότυπα ελέγχου 
και θα αδειοδοτεί τις εταιρίες εκδότες κρυπτοστοιχείων. Η ESMA 
διατηρεί μητρώο εκδοτών. Οι εκδότες ψηφιακών κερμάτων με 
εγγύηση περουσιακών στοιχείων υποβάλουν αίτηση τους για άδεια 
στην αρμόδια αρχή του οικείου κράτους μέλους.  Όσον αφορά τα 
ψηφιακά κέρματα ηλεκτρονικού χρήματος αυτά εγκρίνονται από 
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 

Την ίδια ώρα υπάρχει και η γεωπολιτική διάσταση στον κανονισμό 
καθώς τίθενται μια σειρά περιορισμοί που φωτογραφίζουν 
αποκλεισμό Ρωσίας και συγκεκριμένων φορολογικών παραδείσων. 
Προβλέπεται ότι νομικά πρόσωπα που προτίθενται να παράσχουν 
υπηρεσίες κρυπτοστοιχείων, υποχρεούνται να υποβάλλουν σχετική 
αίτηση για άδεια παρόχου υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων στην ESMA 
(Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξίων και Αγορών). Μεταξύ άλλων 
καλούνται να κάνουν δήλωση ότι ο υποψήφιος πάροχος υπηρεσιών 
κρυπτοστοιχείων δεν αποτελεί θυγατρική εταιρεία παρόχου υπηρεσιών 
κρυπτοστοιχείων ή της μητρικής εταιρείας αυτού του παρόχου και 
ότι δεν ελέγχεται από πάροχο υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων που είναι 
εγκατεστημένος σε τρίτη χώρα που έχει καταχωριστεί «ως τρίτη χώρα 
υψηλού κινδύνου που παρουσιάζει στρατηγικές ανεπάρκειες στο 
καθεστώς της για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας 
ή τρίτη χώρα που έχει καταχωριστεί στο κατάλογο μη συνεργάσιμων 
περιοχών φορολογικής δικαιοδοσίας».

Οι ευρωβουλευτές του ΑΚΕΛ καταψήφισαν τον εν λόγω κανονισμό 
ενώ υπέρ ψήφισε ο ευρωβουλευτής του ΔΗΚΟ, Κώστας Μαυρίδης. 

Ο κανονισμός για τα στοιχεία που συνοδεύουν τις 
μεταφορές χρηματικών ποσών και ορισμένων 
κρυπτοστοιχείων

Ο κανονισμός (ΕΕ) 2015/847 για τη μεταφορά χρηματικών ποσών 
εκδόθηκε για να ενισχυθεί η ιχνηλασιμότητα των συναλλαγών 

αυτών, με την υποχρέωση των παρόχων υπηρεσιών πληρωμών να 
διασφαλίζουν τη διαβίβαση πληροφοριών σχετικά με τον πληρωτή και 
τον δικαιούχο σε όλα τα στάδια της αλυσίδας πληρωμών (ο λεγόμενος 
«κανόνας για τις μεταφορές χρήματος»), με σκοπό την πρόληψη, 
τον εντοπισμό και τη διερεύνηση πιθανών περιπτώσεων κατάχρησης 
χρηματικών κεφαλαίων για νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες και χρηματοδότηση της τρομοκρατίας.  Στον εν λόγω 
κανονισμό, δεν συμπεριλαμβάνονταν η μεταφορά κρυπτοστοιχείων, 
συνεπώς η αναδιατύπωση σκοπεύει στην συμπερίληψη τους στον 
κανονισμό.  

Αξίζει να αναφερθεί ότι η πρόνοια για μειωμένες πληροφορίες για 
μεταφορές κάτω των 1000 ευρώ που ισχύει για τις παραδοσιακές 
μεταφορές, λόγω της ιδιομορφίας των κρυπτονομισμάτων 
διαγράφεται για τα κρυπτοστοιχεία.

Ο κανονισμός ισχύει και για ψηφιακά πορτοφόλια κρυπτοστοιχείων 
που δεν φιλοξενούνται από τρίτο μέρος, γνωστά ως «ανεξάρτητα 
πορτοφόλια”. Ο πάροχος υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων θα πρέπει να 
λαμβάνει τα απαιτούμενα στοιχεία απευθείας από τον πελάτη του, 
να διατηρεί σχετικό αρχείο και να φροντίζει να έχουν πρόσβαση 
σε αυτά οι αρμόδιες αρχές. Αν και θέση του Κοινοβουλίου ήταν ότι 
πέραν από την φύλαξη αυτών των στοιχείων, οι εταιρείες θα πρέπει 
να εξακριβώνουν επίσης τα στοιχεία αυτά, η θέση αυτή δεν έγινε 
δεκτή από την Επιτροπή. 

Σύμφωνα με τη Europol, αν και η χρήση κρυπτοστοιχείων για 
εγκληματικές δραστηριότητες παρουσιάζει αυξητική τάση, εντούτοις 
παραμένει μικρή σε σχέση με παραδοσιακά μέσα όπως τα μετρητά. 
Αν και η ανάγκη αντιμετώπισης των παράνομων μεταφορών είναι 
υπαρκτή, χρησιμοποιώντας την αιτιολόγηση αυτή, προωθείται 
η καταγραφή και διατήρηση όλων των στοιχείων αυτών των 
μεταφορών χωρίς κανένα περιορισμό στο ποσό της μεταφοράς.  
Την ίδια ώρα που το μεγάλο μέρος των εσόδων που προκύπτουν από 
παράνομες δραστηριότητες διακινείται μέσω υπεράκτιων εταιρειών, 
κάνοντας χρήση του τραπεζικού απορρήτου κλπ.

Οι ευρωβουλευτές του ΑΚΕΛ τήρησαν αποχή στον εν λόγω κανονισμό 
ενώ υπέρ ψήφισε ο ευρωβουλευτής του ΔΗΚΟ, Κώστας Μαυρίδης. 

•Γραφείο Ευρωβουλής ΑΚΕΛ

Κ
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H στέγαση για την αριστερά αποτελεί βασικό δικαίωμα κάθε ανθρώπου και αποτελεί 
ένα από τα πλέον σημαντικά κοινωνικά ζητήματα της εποχής μας. Πολλοί 
άνθρωποι σε όλο τον κόσμο δεν έχουν πρόσβαση σε ασφαλή και προσιτή στέγη, 
με αποτέλεσμα να ζουν σε απαράδεκτες συνθήκες και να αντιμετωπίζουν 
σοβαρά προβλήματα υγείας και κοινωνικής απομόνωσης. Στην Κύπρο, τα 

τελευταία χρόνια η στέγη έχει γίνει άπιαστο όνειρο ειδικά για τα χαμηλά και μεσαία 
εισοδηματικά στρώματα τη νέα γενιά και τα νέα ζευγάρια, για τις ευάλωτες 
ομάδες. Στο πλαίσιο αυτό, το ΑΚΕΛ και η ΕΔΟΝ έχουμε δρομολογήσει δίμηνη 
Παγκύπρια εκστρατεία για το θέμα της στεγαστικής πολιτικής με σύνθημα «Στέγη 
για όλους» που τρέχει από τις αρχές του Απρίλη. Μελετώντας το πρόβλημα 
και τους λόγους που έφεραν την κατάσταση ως εδώ έχουμε διαμορφώσει μια 
ολοκληρωμένη κρατική στεγαστική πολιτική και μέσα από την εκστρατεία:

•Θα παρουσιάσουμε και θα συζητήσουμε τις θέσεις και τις προτάσεις μας με την 
κοινωνία και την κάθε ομάδα της κοινωνίας που έχει ανάγκη βοήθειας.
•Θα συζητήσουν τις θέσεις και τις προτάσεις τους με όλους τους αρμόδιους φορείς, 
υπηρεσίες  και οργανισμούς που έχουν να κάνουν με το θέμα της στέγασης.

Στόχος της εκστρατείας δεν είναι να αναδείξει το πρόβλημα το οποίο ζει η πλειοψηφία του 
λαού μας αλλά να πείσει και να αναδείξει ότι υπάρχουν ρεαλιστικές λύσεις που μπορούν να 
υλοποιηθούν αρκεί η κυβέρνηση να έχει την πολιτική βούληση να βοηθήσει την κοινωνία σε 
ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα της εποχής.

Τα κύρια προβλήματα που οδήγησαν σε αυτή τη κατάσταση είναι:

•Η ακρίβεια και η μεγάλη αύξηση κόστους των κατασκευαστικών υλικών αύξησε κατακόρυφα 
το κόστος απόκτησης στέγης. 
•Η αύξηση των επιτοκίων και η μείωση του πραγματικού μισθού έχει δυσκολέψει την 
δανειοδότηση ειδικά για τους νέους.
•Η Κύπρος έχει πλέον από τις ψηλότερες τιμές ενοικίων στην Ευρώπη.
•Η έλλειψη κάλυψης των αναγκών του κόσμου από τα κρατικά στεγαστικά σχέδια.
•Η έλλειψη ενός νομικό πλαίσιο που να προστατεύει τον δανειολήπτη από τις αυθαιρεσίες 
των τραπεζών.
Όλα τα πιο πάνω είναι μερικοί από τους λόγους που η στέγη έχει γίνει προνόμιο για τους 
λίγους. Είναι γνωστό πλέον πως η νέα γενιά θα ζήσει χειρότερα από αυτή των γονιών της. 
Τα διλλήματα για την νέα γενιά είναι πολλά. Για τα νέα ζευγάρια το δίλλημα είναι κατά πόσο 
μπορούν να ξεκινήσουν την οικογένεια τους. Για τους νέους και τις νέες κατά πόσο θα φύγουν 
από το πατρικό τους και να ζήσουν αξιοπρεπώς. Για τους φοιτητές κατά πόσο θα οδηγούν 
από επαρχία σε άλλη επαρχία γιατί δεν βγαίνει αλλιώς. Για χαμηλόμισθες οικογένειες εάν 
θα τους πάρουν οι τράπεζες την πρώτη κατοικία. Μπροστά σε αυτά τα διλλήματα είναι που 
η αριστερά βγαίνει μπροστά για να βάλει πίεση σε όλους τους αρμόδιους και πρώτιστα την 
Κυβέρνηση να μην κλείσει τα μάτια της και τα αυτιά της στις προτάσεις της Αριστεράς.

Προτάσεις και θέσεις:
ΑΚΕΛ και ΕΔΟΝ θεωρούμε αναγκαία τη δημιουργία ενός Ενιαίου Στεγαστικού φορέα για την 
ανάπτυξη μιας συνεκτικής στρατηγικής και τον συντονισμό όλων των σχετικών θεμάτων 
και αρμόδιων φορέων. Η στεγαστική πολιτική την δεδομένη στιγμή αποτελείται από 
διάφορα αποσπασματικά στεγαστικά σχέδια τα οποία δεν καλύπτουν 
ούτε καν τις σημαντικές ομάδες του κόσμου. Έχει ήδη προηγηθεί 
συνάντηση με τον ΚΟΑΓ, Κυπριακό Οργανισμό Ανάπτυξης Γης, 
που είναι ένας έμπειρος φορέας με στόχο την διευκόλυνση 
της πρόσβασης στην απόκτηση στέγης. Ο Φορέας αυτός 
μπορεί να έχει Κεντρικό ρόλο στην δημιουργία ενός 
Ενιαίου Στεγαστικού Φορέα όπου θα πρέπει να 
αναβαθμιστεί και να ενισχυθεί. Συζητήθηκαν το 
μέλλον αλλά και το παρόν έργο του ΚΟΑΓ 
και πως αυτός ενισχύει την προσφορά 
του.

Δεν υπάρχουν προσιτές τιμές για αγορά ή ενοικίαση από τα χαμηλά εισοδηματικά 
στρώματα. Για αυτό το ζήτημα υπάρχει ανάγκη για 

• Δημιουργία σχεδίων ενοικιαγοράς και σχεδίων προσιτού ενοικίου.
• Συνεργασία Τοπικών Αρχών και Κρατικών Φορέων (ΚΟΑΓ) για παραγωγή και 
διάθεση οικιστικών μονάδων σε προσιτές τιμές (αξιοποίησή ιδιόκτητης γης).
• Παροχή Πολεοδομικών κινήτρων 
και φορολογικών απαλλαγών για να 
ενθαρρυνθούν οι ιδιώτες ή οι εταιρείες 
να κατασκευάσουν προσιτές κατοικίες 
(μείωση ή κατάργηση ΦΠΑ και φόρου 
εισοδημάτων).
• Καθορισμός οροφής ενοικίων, μέσω 
των κρατικών στεγαστικών σχεδίων. 
Αυτό μπορεί να γίνει με τη θέσπιση 
κανόνων ή τη χορήγηση οικονομικών 
κινήτρων σε ιδιοκτήτες ακινήτων που 
συμμορφώνονται με τους περιορισμούς 
αυτούς.
 
Όσον αφορά την Χρηματοδότηση, ΑΚΕΛ 
και ΕΔΟΝ προτείνουμε τη φορολόγηση 
της μεγάλης αδρανούσας περιουσίας με 
επιβολή ειδικού τέλους σε γη και κενές 
οικιστικές μονάδες στα αστικά κέντρα. 
Αυτό το τέλος θα επιβάλλεται με βάση 
ειδικά κριτήρια αξίας και χρήσης, που 
θα καθορίζουν πόσο μεγάλη θα είναι 
η επιβάρυνση για κάθε περίπτωση. 
Σκοπός αυτής της πρότασης είναι να 
ενθαρρυνθούν οι ιδιοκτήτες μεγάλης 
αδρανούσας περιουσίας να τη χρησιμοποιήσουν ή να την πωλήσουν, με στόχο 

την αναζωογόνηση των αστικών κέντρων και τη βελτίωση της κατάστασης της 
στέγασης. Επίσης προτείνουμε:

• Ένταξη της στεγαστικής πολιτικής στις δράσεις που τυγχάνουν στήριξης 
από το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

• Χρηματοδότηση από ευρωπαϊκούς φορείς (Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων Συγχρηματοδοτούμενα Ταμεία).

• Συμμετοχή Ιδιωτικών Φορέων, ως αντιστάθμισμα 
εκμετάλλευσης κινήτρων

• Καλύτερη Αξιοποίηση Κρατικού Προϋπολογισμού.
 

Επίσης, το μεγάλο κόστος απόκτησης γης 
μπορεί να αντιμετωπιστεί με:

• Διάθεση κρατικής ή άλλης 
δημόσιας γης (πχ. Γη που ανήκει 

σε τοπικές αρχές, η οποία 
μπορεί να αναπτυχθεί υπό 

όρους που να συνεισφέρουν στο 
συλλογικό καλό).

• Παροχή κινήτρων σε ιδιοκτήτες 
γης για ανάπτυξη αστικής γης.

Η ραγδαία αύξηση των επιτοκίων 
έχει προκαλέσει τεράστια αδυναμία 

εξασφάλισης χρηματοδότησης/δανείου 
από χαμηλά και μέτρια αμειβόμενα 

νοικοκυριά, νεαρά ζευγάρια, μονογονεϊκές 
οικογένειες και μονήρη άτομα. Εδώ επιβάλετε η 

ενδυνάμωση του Οργανισμού χρηματοδοτήσεως 
στέγης που είναι η μόνη επιλογή για την πλειοψηφία 

των νέων που προσπαθούν να εξασφαλίσουν δάνειο 
μέσα σε συνθήκες πληθωρισμού. Δυστυχώς αν δεν 

ενισχυθεί σε πόρους και προσωπικό ο Οργανισμός 
Χρηματοδότησης Στέγης θα συνεχίσει να μην ικανοποιεί 

τις αυξημένες ανάγκες της κοινωνίας. Προγραμματίζεται 
και συνάντηση με τον Οργανισμό Χρηματοδότησης Στέγης 
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για να συζητηθούν περαιτέρω και 
σε πιο αναλυτική βάση οι ανάγκες 
του οργανισμού όπως και οι 
προτάσεις μας.

Ακόμη μια πρόταση για το πιο 
πάνω πρόβλημα είναι η δημιουργία 
προγραμμάτων (κρατικών) 
ενοικιαγοράς, που επιδιώκει να 
παρέχει στους πολίτες πρόσβαση σε 
προσιτή κατοικία και να τους δώσει 
τη δυνατότητα να γίνουν ιδιοκτήτες 
της στο μέλλον, αν θέλουν και 
αν οι οικονομικές συνθήκες το 
επιτρέπουν. Αυτό μπορεί να είναι 
ιδιαίτερα χρήσιμο για ανθρώπους 
που δεν έχουν τη δυνατότητα 
να αγοράσουν ένα σπίτι από την 
αγορά, λόγω των υψηλών τιμών ή 
άλλων οικονομικών δυσκολιών.

Όσο αφορά τους φοιτητές η στέγαση είναι ίσως το κύριο πρόβλημα. Πρέπει να 
παρθούν άμεσα μέτρα όπως:

• Ενθάρρυνση και κίνητρα για ανάπτυξη φοιτητικών κατοικιών.
• Μειωμένοι Συντελεστές φορολογίας με ταυτόχρονο καθορισμό οροφής τιμής 
ενοικίων.
• Συνεργασία Τοπικών Αρχών και άλλων κρατικών φορέων για την από κοινού 
ανάπτυξη φοιτητικών κατοικιών.
• Επιτάχυνση των διαδικασιών υλοποίησης Φοιτητικών Εστιών από τα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα.
• Κρατική Χρηματοδότηση σε Κρατικούς Φορείς για υλοποίηση έργων 
φοιτητικής στέγης.
 
Θα συζητήσουμε όλα 
αυτά και με τα δύο 
πανεπιστήμια, Παν. 
Κύπρου και ΤΕΠΑΚ 
για να δούμε πως 
συμβάλουμε όλη στην 
προσπάθεια αυτή 
και πως βάζουμε 
πιέσεις σε κυβέρνηση 
να ασχοληθεί με το 
ζήτημα της φοιτητικής 
στέγης.

Όσο αφορά την 
προστασία της 
πρώτης κατοικίας 
από τις Τράπεζες 
το ΑΚΕΛ εδώ και 
χρόνια κάνει αγώνα 
μέσα στη βουλή 
με συγκεκριμένες 
προτάσεις και έξω 
από τη βουλή δίπλα 
στο Κίνημα κατά των 
εκποιήσεων που θα 
έχουμε συνάντηση 
στη συνέχεια της εκστρατείας. Υπάρχουν ακόμη ολοκληρωμένες προτάσεις για 
τους άστεγους, τους πρόσφυγες, τους εκτοπισμένους, για την ύπαιθρο, για 
προβληματικές περιοχές, για το ψηλό κόστος συντήρησης. Όλα τα πιο πάνω 
θα συζητηθούν και με άλλους αρμόδιους φορείς που έχουν ή πρέπει να έχουν 
σημαντικό ρόλο στο σχεδιασμό της στεγαστική πολιτική της χώρας μας όπως το 
Υπουργό Εσωτερικών, Υφυπουργείο Πρόνοιας, ΕΤΕΚ, Σύνδεσμος Εργολάβων 
Οικοδομών, Κυπριακός Σύνδεσμος Ιδιοκτητών και άλλους.

Ένα από τα σημαντικότερα κομμάτια της εκστρατείας είναι η επικοινωνία, 
η ενημέρωση και η συζήτηση των θέσεων μας με την κοινωνία. Σε αυτό το 
πλαίσιο θα γίνουν μαζικές συζητήσεις σε κάθε επαρχία και εξορμήσεις σε 
χωριά, καταστήματα, προσφυγικούς συνοικισμούς. Έχει ήδη πραγματοποιηθεί 
συζήτηση στη Λάρνακα με το ΓΓ του ΑΚΕΛ να είναι ο κύριος εισηγητής σε μια 
ανοικτή συζήτηση για την νεολαία. Στο συνοικισμό Κοκκίνων πραγματοποιήθηκε 
συγκέντρωση μπροστά από το χώρο όπου υπήρχαν σχέδια για ανέγερση ακόμα 
16 πολυκατοικιών οι οποίες παγιοποιήθηκαν από την κυβέρνηση Αναστασιάδη.

ΑΚΕΛ και ΕΔΟΝ γνωρίζουμε πως μέσα στο υπαρκτό οικονομικό σύστημα δεν 
μπορούν να καλυφθούν οι ανάγκες του λαού μας για στέγαση, όταν το κέρδος 
είναι ο κινητήριος μοχλός του οικονομικού μοντέλου. Την ίδια στιγμή, ρόλος 
μας και ευθύνη μας προς το λαό είναι να βρίσκουμε τρόπους βελτίωσης της 
ζωής των συνανθρώπων μας και να βοηθήσουμε τη νεολαία να ελπίζει σε 
καλύτερες μέρες, και αυτό έχει στόχο η εκστρατεία μας «Στέγη για όλους». 
Πρέπει λοιπόν, να δώσουμε δυναμική στην εκστρατεία μας, να δυναμώσουμε 
τους αγώνες και τη δράση μας μέχρι να γίνει η Στέγη πραγματικό δικαίωμα για 
όλους και όλες.

•Μηνάς Δημητρίου
Υπεύθυνος Ν.Ε. Λάρνακας
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ην Κυριακή 23 Απριλίου ΕΔΟΝόπουλα από όλη την Κύπρο επισκέφτηκαν  το 
Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο Ακρωτήρι. Εκεί τα παιδιά είχαν 
την ευκαιρία να γνωρίσουν την χλωρίδα και την πανίδα της Κύπρου. Στο 
παρατηρητήριο με την βοήθεια των τηλεσκοπίων είδαμε τα φλαμίνγκο και 

την άγρια ζωή της περιοχής. Με τον πλήρη εξοπλισμό που μας παρείχε το κέντρο 
έκαναν διάφορες διαδραστηκές δραστηριότητες παρατηρώντας και μαθαίνοντας 
για την καλαθοπλεχτική αρχαιολογία, για τους υγροβιότοπους, για τις θαλάσσιες 
χελώνες όπως και πολλά άλλα. Ακολούθως τα παιδιά έπαιξαν παιχνίδια γνώσεων 
με την βοήθεια των τάπλετ. Τέλος τα παιδιά συγκεντρώθηκαν στο παιδότοπο του 
κέντρου όπου έπαιξαν με φίλους, κουβέντιασαν και αντάλλαξαν ιδέες και εμπειρίες. 

Τα ΕΔΟΝόπουλα της Κύπρου, ανανέωσαν το ραντεβού τους για το καλοκαίρι στις 
παιδικές Κατασκηνώσεις τις ΕΔΟΝ στα Περβόλια όπου θα έχουν και εκεί την ευκαιρία 
μέσα απο ένα πλούσιο και διασκεδαστικό πρόγραμμα να περάσουν μια φανταστική 
εβδομάδα. 

Το καλοκαίρι πλησιάζει και οι παιδικές κατασκηνώσεις της ΕΔΟΝ ετοιμάζονται να 
υποδεχθούν και φέτος όλα τα παιδιά που θα τις επιλέξουν!

Εάν θέλετε κι εσείς να μάθετε περισσότερα για το πρόγραμμα ή οτιδήποτε άλλο αφορά 
την κατασκήνωση μας ή να δηλώσετε συμμετοχή, καλέστε μας στα τηλέφωνα που 
βλέπετε στο έντυπο κατασκήνωσης. Δηλώστε έγκαιρα την συμμετοχή σας!
 

ο περιοδικό του Παγκύπριου Κινήματος ΕΔΟΝόπουλων κυκλοφόρησε και 
φέτος!!

Με την πρώτη του έκδοση το 1988, το «Ξυπνητήρι» γνώρισε μεγάλη επιτυχία 
αφού αγκαλιάστηκε θερμά από όλα τα παιδιά, και έλαβε τότε την απαραίτητη 

έγκριση από το Υπουργείο Παιδείας για να βρίσκεται σε όλες τις βιβλιοθήκες νέων. 

Το τρίτο τεύχος του περιοδικού «Ξυπνητήρι»  ετοιμάστηκε με πολλή αγάπη και 
μεράκι για τους μικρούς μας φίλους. Μέσα από τις σελίδες του «Ξυπνητηριού» οι 
μικροί μας φίλοι θα ψυχαγωγηθούν, θα μορφωθούν και θα προβληματιστούν. Το 
περιεχόμενο του περιοδικού συμβάλλει επίσης στην καλλιέργεια της πρωτοβουλίας 
και της δραστηριοποίησης των παιδιών, αναπτύσσοντας παράλληλα την οξυδέρκεια 
και την κριτική στάση στα όσα θα διαβάσουν.

Η επιλογή για το όνομα του περιοδικού καθόλου τυχαία, αφού με αυτό τον τρόπο 
υπήρχε η πρόθεση να «αφυπνίσει» τα παιδιά, κρατώντας τους συντροφιά. Μια 
πολύτιμη συντροφιά που μαθαίνει στα παιδιά οτιδήποτε τους είναι χρήσιμο, για να 
τα κρατά «ξύπνια», χαρούμενα και ζωντανά!

Εάν επιθυμείτε να μάθετε περισσότερες πληροφορίες για το περιοδικό «Ξυπνητήρι» 
ή να προμηθευτείτε ένα αντίτυπο, καλέστε μας στο 22 766 459.

Πληροφορίες και συμμετοχές.

Κ.Σ ΕΔΟΝ: 22766459 / 96126190
ΕΔΟΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ - ΚΕΡΥΝΕΙΑΣ: 22877776 / 99139163
ΕΔΟΝ ΛΕΜΕΣΟΥ: 25363158 / 96436946
ΕΔΟΝ ΛΑΡΝΑΚΑΣ: 24652637 / 99177712
ΕΔΟΝ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ: 24657013 / 96 617309
ΕΔΟΝ ΠΑΦΟΥ: 26221392 / 99 785555
W: www.edon.org.cy                                               
F:  Παγκύπριο Κίνημα ΕΔΟΝόπουλων

Μάης
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α τελευταία χρόνια η παιδεία σε όλες τις βαθμίδες υπέφερε από τις συντηρητικές και αντιδραστικές πολιτικές που ακολούθησε η κυβέρνηση ΔΗΣΥ-Αναστασιάδη. Όλα αυτά τα 
χρόνια, η ΠΕΟΜ στεκόταν και θα στέκεται ανάχωμα στην ολομέτωπη επίθεση που δέχονταν και δέχονται οι μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Συμπαραστάτης στον αγώνα 
για υπεράσπιση των δικαιωμάτων, τόσο των μαθητών όσο και των εκπαιδευτικών που βρίσκονται αντιμέτωποι με την εφαρμογή των αντιπαιδαγωγικών μέτρων που εφαρμόζει 
αυτή η κυβέρνηση.

Η ΠΕΟΜ, η μαθητική οργάνωση νεολαίας της αριστεράς, όπως πάντα βρίσκεται στη μεριά του οργανωμένου μαθητικού κινήματος, αλλά και του μαθητικού συνδικαλισμού. Ας μην ξεχνάμε 
ότι η θεσμοθέτηση της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Μαθητών (ΠΣΕΜ) το 1994, ήταν αποτέλεσμα των πολύχρονων αγώνων που έδωσαν ΕΔΟΝίτες και ΕΔΟΝίτισσες μέσα στα σχολεία. 
Μέσα από τον οργανωμένο αγώνα που έδινε και δίνει η ΠΣΕΜ, με μπροστάρηδες τα στελέχη της ΠΕΟΜ μέσα στα σχολεία, πέτυχε πολλά και στοχεύει να πετύχει περισσότερα. 

Το συνδικαλιστικό όργανο του μαθητικού κινήματος, η ΠΣΕΜ, έχει να επιδείξει σημαντικό έργο και αγώνες τα τελευταία χρόνια. Με μπροστάρη την ΠΕΟΜ, την 
συνδικαλιστική έκφραση της ΕΔΟΝ στους μαθητές, η ΠΣΕΜ έχει πραγματοποιήσει μεγαλειώδεις, μαχητικές και δυναμικές  κινητοποιήσεις 
για τη μη εφαρμογή των νέων κανονισμών λειτουργείας των σχολείων, καθώς και των εξετάσεων τετραμήνων. 
Έχει εντείνει τον αγώνα για κατάργηση των κομίστρων των λεωφορείων για τους μαθητές και 
τη μείωση των σχολικών εξόδων. Προσπαθεί για συστηματική συμμετοχή 
των ΚΜΣ στην λήψη αποφάσεων και διαμόρφωσης των 
εσωτερικών κανονισμών λειτουργείας των σχολείων. 
Στηρίζει τις μαθήτριες και τους μαθητές στα καθημερινά 
τους προβλήματα είτε στο σχολείο είτε ακόμα και για 
κοινωνικά ζητήματα. Τέλος, παλεύει για συνέχιση του 
αγώνα για ελεύθερο μαθητικό συνδικαλισμό ενάντια στην 
νομοθεσία που περιορίζει την ελευθερία έκφρασης των 
μαθητών.

Τα σχολεία σήμερα έχουν μετατραπεί σε εξεταστικά 
κέντρα, όπου οι μαθητές κάνουν αγώνα δρόμου για την 
κάλυψη της εξεταστέας ύλης, ενώ παράλληλα έχουν πολλά 
διαγωνίσματα κατά την διάρκεια των τετράμηνων. Σε όλα 
αυτά η κυβέρνηση και το υπουργείο παιδείας δεν κάνουν 
πραγματικό και ουσιαστικό διάλογο, ούτε με τους μαθητές 
αλλά ούτε και με τους εκπαιδευτικούς, για τους οποίους 
είναι επίσης δύσκολο να ακολουθήσουν τις οδηγίες του 
υπουργείου. Χρέος μας, ως ΠΕΟΜ είναι να μπούμε μπροστά 
σε αυτούς τους αγώνες του μαθητικού κινήματος, για ανατροπή 
των πειραματισμών που είχε εφαρμόσει η κυβέρνηση ΔΗΣΥ-
Αναστασιάδη εις βάρος των μαθητών και μαθητριών.

Τα ημίμετρα και οι αποσπασματικές κινήσεις περιορίζουν ελαφρώς και προσωρινά την ταλαιπωρία, αλλά δεν λύνουν 

το πρόβλημα. Το ζήτημα είναι η κατάργηση του αποτυχημένου αυτού θεσμού και η συνολική αναπροσαρμογή των 

αναλυτικών προγραμμάτων και μείωση της ύλης. Η έναρξη άμεσου και σύντομου διαλόγου για τη θεσμοθέτηση ενός 

Νέου Τρόπου Αξιολόγησης των Μαθητών. Αξιολόγησης μη εξετασιοκεντρικής, με εισδοχή πολύπλευρων μεθόδων 

αξιολόγησης όπως projects, ομαδικές εργασίες, αξιολόγηση συμμετοχής σε δραστηριότητες κ.α.

Μέσα από τα συνδικαλιστικά όργανα των μαθητών, επαρχιακά και Παγκύπρια (ΕΣΕΜ και ΠΣΕΜ), οι ΕΔΟΝίτισσες και 

ΕΔΟΝίτες, θα πρέπει να θέσουμε τις βάσεις για εκείνες τις μεταρρυθμίσεις που θα κάνουν το σχολείο δημοκρατικό 

και ανθρώπινο, όπου θα παρέχεται στους μαθητές ολόπλευρη μόρφωση και θα καλλιεργούν πραγματικά την 

κριτική σκέψη. Στόχος θα πρέπει να είναι η μαζικοποίηση των γραμμών μας σε κάθε σχολείο, για να μπορέσουμε 

να οργανώσουμε και να κινητοποιήσουμε τους μαθητές ενάντια στις αντινεανικές πολιτικές της κυβέρνησης. Μέσα 

από την μαζικοποίηση της οργάνωσης στο μαθητικό, να απαιτήσουμε πραγματικά ελεύθερο μαθητικό συνδικαλισμό, 

γιατί οι μαθητές έχουν άποψη και θα πρέπει να μπορούν να την εκφράζουν ελεύθερα μέσα στο σχολείο.

Κεντρικό Μαθητικό Γραφείο. 

Τ
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πό το 2005 δημιουργήθηκαν στην Κύπρο Ιδιωτικά πανεπιστήμια τα οποία διαχωρίζονται 
σε κερδοσκοπικού ή μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Στην Κύπρο λειτουργούν πολλές 
ιδιωτικές Σχολές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και των 2 ειδών. Εξ` ορισμού όμως η πρώτη 
κατηγορία, τα πανεπιστήμια κερδοσκοπικού χαρακτήρα, λειτουργούν ως επιχειρήσεις 
με κίνητρο το κέρδος τους από την οικονομική εκμετάλλευση των φοιτητών μέσα από 
τα δίδακτρα, ενώ τα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ιδρύματα συντηρούν αναπτυξιακό 
προϋπολογισμό, τα έσοδα του οποίου επενδύονται ξανά από έσοδα ερευνητικών 
προγραμμάτων, χαμηλότερα δίδακτρα και άλλες πηγές χρηματοδότησης. 

Στη δική μας αντίληψη τα Πανεπιστήμια θα έπρεπε να έχουν στο επίκεντρο τους τον άνθρωπο και σκοπό τους την 
δημιουργία επιστημόνων που θα  υπηρετούν τις ανάγκες των πολλών και όχι του κέρδους. Η εκπαίδευση πρέπει να 
έχει τέτοιες βάσεις που δεν θα επιτρέπουν την εμπορευματοποίηση της παιδείας και την εκμετάλλευση των φοιτητών 
και των οικογενειών τους στο κυνήγι εξασφάλισης κέρδους, να είναι δημόσιο αγαθό, προσβάσιμο από όλους και 
απαλλαγμένο από την επιρροή των εταιρικών συμφερόντων. 

Η συνύπαρξη ιδιωτικών και δημόσιων πανεπιστημίων, δημιουργεί την εξής αντίφαση. Ενώ κάποιος θα περίμενε ότι 
στις ιδιωτικές σχολές θα κατέληγαν φοιτητές που θα είχαν οικονομική άνεση ενώ στα δημόσια, φοιτητές των οποίων 
οι οικογένειες δεν έχουν οικονομική επιφάνεια, συνήθως συμβαίνει το αντίθετο. Στο σημερινό εκπαιδευτικό καθεστώς 
στα λύκεια είναι κοινώς αποδεκτό ότι ευνοείται η παραπαιδεία. Οι μαθητές που έχουν την οικονομική ευχέρεια να 
πηγαίνουν στα φροντιστήρια συνήθως εξασφαλίζουν και θέση στα δημόσια πανεπιστήμια ενώ οι φοιτητές από 
οικογένειες με οικονομικές δυσκολίες καταλήγουν στα ιδιωτικά πανεπιστήμια λόγω εξάντλησης θέσεων.  

Οπότε η πλειοψηφία των φοιτητών που σπουδάζουν στα ιδιωτικά, δυσκολεύονται να σπουδάζουν αφού το 
ύψος των διδάκτρων ξεπερνά τις οικονομικές τους δυνατότητες. Η αύξηση του  πληθωρισμού λόγω πανδημίας 
και του πολέμου στην Ουκρανία, δυσκόλεψε ακόμα παραπάνω την καθημερινότητα των φοιτητών ιδιωτικών 
πανεπιστημίων. Το κόστος σπουδών αυξήθηκε κατακόρυφα. Ενοίκια, καύσιμα, εξοπλισμός έρχονται να 
προστεθούν στα ολοένα και αυξανόμενα δίδακτρα.

Σε όλα αυτά τα προβλήματα ο μοναδικός οργανωμένος φορέας που μπορεί να σταθεί εμπόδιο στην περαιτέρω 
εκμετάλλευση των φοιτητών είναι η Φοιτητική Ένωση του κάθε πανεπιστημίου. Αντ` αυτού η Φοιτητική 
Ένωση του Πανεπιστημίου Λευκωσίας παρουσιάζει μηδέν έργο. Ούτε καν Συνεδρίες της Φοιτητικής Ένωσης δε 
γίνονται. Απ` την άλλη, στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο, ο Σύλλογος δεν είναι καν καταρτισμένος αφού εκεί, 
,με πρόφαση την πανδημία, είναι το μοναδικό πανεπιστήμιο που δεν έγιναν φοιτητικές εκλογές για χρόνια. 
Σε αντίθεση στο Frederick, η Φοιτητική Ένωση παρουσιάζει δράσεις, επιλύει προβλήματα , διεκδικεί και 
ΚΑΤΑΦΕΡΝΕΙ να μην αυξηθούν ούτε και 1 ευρώ το ύψος των διδάκτρων.

Ποια η διαφορά μεταξύ των 3 Φοιτητικών Ενώσεων;΄Ότι στις πρώτες 2 περιπτώσεις την πλειοψηφία έχει η 
ΦΠΚ Πρωτοπορία ενώ στο 3ο παράδειγμα, την πλειοψηφία εδρών κατέχει η Προοδευτική Κ.Φ. 

Με μπροστάρη την Προοδευτική Κ.Φ. καταφέρνουμε να δίνουμε υπόσταση, πολυεπίπεδες δράσεις 
και όραμα στη Φοιτητική Ένωση Frederick.  Εσείς τι Φοιτητικές Ενώσεις προτιμάτε; Κλειδωμένες και 
παραδομένες στα χέρια όσων η μόνη τους έγνοια είναι η προβολή ή Φοιτητικές Ενώσεις στο πλευρό των 
φοιτητών, ενεργές και διεκδικητικές;

Στο χέρι των φοιτητών δίνεται η ευκαιρία να γίνουν η φωνή της αλλαγής. Όλα τα πιο πάνω κακώς έχοντα πρέπει 
να αλλάξουν. Τον Μάη θα διεξαχθούν οι Φοιτητικές Εκλογές στα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Η μόνη απάντηση είναι 
και πρέπει να είναι η ενδυνάμωση της Προοδευτικής Κ.Φ.

Μάης
2023

Διεκδικούμε:
1.Κόστος σπουδών
 •Μείωση ύψους διδάκτρων βάση κριτηρίων. Αξιοποιώντας  
 το πλαίσιο κριτηρίων της Φοιτητικής Μέριμνας
 •Παροχή υλικοτεχνικού εξοπλισμού από το Πανεπιστήμιο  
 χωρίς επιβάρυνση υφιστάμενου κόστους διδάκτρων. 
2. Δωρεάν Β` Εξεταστική.
3. Πρακτική άσκηση για όλους. Επι πληρωμή και με   
    εργασιακά δικαιώματα. 
4. Στεγαστικό πρόβλημα.
 •Μείωση ενοικίων στις φοιτητικές εστίες.
 •Μειώσεις δημοτικών φόρων(π.χ. σκύβαλα)
 σε συνεννόηση με Δημοτικά συμβούλια.
 •Κρατική επιδότηση ενοικίων βάση κριτηρίων.
5. Αύξηση της Φοιτητικής Μέριμνας (χορηγία/πακέτο) ώστε  
    να ανταποκρίνεται στις σημερινές ανάγκες των φοιτητών. 
6. Ξεκλειδώνουμε τις Φοιτητικές Ενώσεις από τις αλυσίδες   
    τόσων χρόνων. Διεκδικούμε τα αυτονόητα δικαιώματα μας.
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τις 5,6 και 7 Ιουλίου θα πραγματοποιηθεί φέτος το 35ο Παγκύπριο Φεστιβάλ Νεολαίας και 
Φοιτητών της Ε.Δ.Ο.Ν. Με αφορμή το φετινό φεστιβάλ στο άρθρο αυτό θα προσπαθήσουμε 
να εξηγήσουμε τι είναι το ΠΦΝΦ. Ξεκινώντας την ιστορική μας αναδρομή θα μεταφερθούμε 
στο 1947 όπου η Π.Ο.Δ.Ν. (Παγκόσμια Ομοσπονδία Δημοκρατικών Νεολαίων) θεσμοθετεί 
τα  Παγκόσμια Φεστιβάλ Νεολαίας και Φοιτητών, μετά την θεσμοθέτηση τους η αριστερά 

νεολαία της Κύπρου πραγματοποιεί το 1951 το 1ο Παγκύπριο Φεστιβάλ Α.Ο.Ν. 8 χρόνια μετά, τον 
Ιουλίου του 1959 πραγματοποιείται το 1ο Παγκύπριο Φεστιβάλ της Ε.Δ.Ο.Ν.

Στόχος μας σε αυτό το άρθρο δεν είναι να δούμε το Φεστιβάλ μέσα στο πέρασμα το χρόνων, 
αλλά να αποσυνθέσουμε αυτό το θεσμό και να αντιληφθούμε τον ρόλο και την σημαντικότητα που 
διαδραματίζει διαχρονικά μέσα στην Κυπριακή κοινωνία.

Βασικό και αναπόσπαστο συστατικό του φεστιβάλ είναι ο εθελοντισμός, η διοργάνωση του 
Παγκύπριου Φεστιβάλ Νεολαίας και Φοιτητών της ΕΔΟΝ, αναδεικνύει την ανιδιοτελή εθελοντική 
προσφορά των ΕΔΟΝιτών. Το στήσιμο και η οργάνωση του φεστιβάλ δεν είναι απλή υπόθεση. 

Οι διεργασίες για την οργάνωση του ξεκινούν μήνες πριν, ενώ 
το στήσιμο του στη Πύλη Αμμοχώστου σχεδόν ένα μήνα πριν. Για 
τους εκατοντάδες ΕΔΟΝίτες που αφιερώνουν αμέτρητες ώρες για 
την λειτουργία του μεγαλύτερου πολιτιστικού γεγονότος στην 
Κύπρο,  ο εθελοντισμός δεν είναι ούτε αγγαρεία ούτε κάτι το οποίο 
προσφέρει υλικό αντάλλαγμα. Ο εθελοντισμός στην αντίληψη των 
ΕΔΟΝιτών είναι το αίσθημα προσφοράς προς την κοινωνία, ακόμα 
και στην περίπτωση του φεστιβάλ. Οι ώρες που θα αφιερώσει ένας 
ΕΔΟΝίτης στο στήσιμο και την λειτουργία του φεστιβάλ είναι αυτές 
που θα βοηθήσουν στο να κτιστεί ένας διαδραστικός μικρόκοσμος, 
που θα βοηθήσει την Κυπριακή κοινωνία να έρθει σε επαφή με 
σύγχρονα κοινωνικά ζητήματα  που ταλανίζουν τον τόπο. 

Ένα άλλο συστατικό του ΠΦΝΦ είναι ο δικοινοτικός-
αντιφασιστικός χαρακτήρας του. Διαχρονικά τα μηνύματα 
που θέλουν να στείλουν τα φεστιβάλ είναι αυτά της ειρηνικής 
συμβίωσης των δύο κοινοτήτων, ενάντια στις βρετανικές βάσεις 
και ενάντια στα ιμπεριαλιστικά διχοτομικά σχέδια του ΝΑΤΟ για 
την πατρίδα μας. Βέβαια μετά και το δίδυμο έγκλημα του 74’, 
τα Παγκύπρια Φεστιβάλ πλέον έχουν ως βασικό πολιτικό πυλώνα 
τους την προβολή των ιδεών της αριστεράς για  απελευθέρωση 
και επανένωση της πατρίδας και του λαού μας.  Το ΠΦΝΦ είναι το 
μοναδικό φεστιβάλ στο οποίο  δίνεται η ευκαιρία σε νέους ε/κ και 
τ/κ να γνωριστούν, να συζητήσουν αλλά και κατανοήσουν μέσα 
από την επαφή τους ότι είναι κοινό το όραμα των δύο κοινοτήτων 
για ελευθερία και επανένωση. 

Τα φεστιβάλ της ΕΔΟΝ πέραν από την επαναπροσεγγιστική τους 
δράση διατηρούν μέσα στα χρόνια και ένα άλλο συστατικό, 
αυτό της διεθνιστικής αλληλεγγύης. Η διεθνιστική αλληλεγγύη 
αποτελούσε και θα συνεχίσει να αποτελεί μια από τις βασικές 
σελίδες που καθορίζουν το χαρακτήρα της ΕΔΟΝ. Μέσα από την 
διεθνούπολη του φεστιβάλ δίνεται η ευκαιρία να γνωρίσει κανείς 
τις ξένες αντιπροσωπίες δεκάδων  οργανώσεων νεολαίας από όλο 

τον κόσμο, και να εμπλουτίσει τις γνώσεις του για την ιστορία, για τους αγώνες και τις θυσίες 
λαών από κάθε ήπειρο. 

Συνδέοντας όλα αυτά τα βασικά στοιχεία: τον εθελοντισμό, τον αντιμπεριαλιστικό, 
επαναπροσεγγιστικό, αντιφαστιστικό και δικοινοτικό χαρακτήρα του φεστιβάλ αλλά και την 
προώθηση της διεθνιστικής αλληλεγγύης μπορεί κανείς να αντιληφθεί το γιατί ο θεσμός του ΠΦΝΦ 
επιβίωσε μέσα στα χρόνια. Γιατί όπως και η αριστερά, έτσι και το φεστιβάλ της προσαρμόζεται 
μέσα στις συνθήκες και τις σύγχρονες προκλήσεις. 

Η  ΕΔΟΝ, μέσα από τα Παγκύπρια Φεστιβάλ προωθεί εκτός από τον πολιτισμό και την ποιοτική 
ψυχαγωγία, τις κοινωνικές και πολιτικές ανάγκες του λαού μας. Δημιουργεί όπως αναφέραμε και 
προηγουμένως ένα διαδραστικό περιβάλλον το οποίο προκαλεί τον κάθε νέο να έρθει σε επαφή 
με τα σημαντικότερα κοινωνικά προβλήματα της εποχής μας. Την ίδια ώρα όμως του δείχνει και 
τον τρόπου λύσης αυτών των προβλημάτων, ο οποίος δεν είναι άλλος εκτός από αυτό της μαζικής 
και οργανωμένης πάλης. Προσπαθεί να μεταλαμπαδεύσει στη νεα γενιά τα εργαλεία αυτά που 
καθιστούν εφικτή αυτήν την οργάνωση και της προσφέρουν την προοπτική νίκης, τα εργαλεία 
του μαρξισμού -λενινισμού. Του προσφέρει μια γεύση του νέου, μιας κοινωνίας ανιδιοτελής, με 
επίκεντρο τον άνθρωπο και τις ανάγκες του.  

Τα ΠΦΝΦ αποτελόυν την τρανή απόδειξη ότι μέσα στο κλίμα του συμβιβασμού και της 
αποπολιτικοποίηση που κυριαρχεί δυστυχώς σήμερα ανάμεσα στη κυπριακή νεολαία, υπάρχει και 
ένα κόμματι της νεολαίας που με αγωνιστική διάθεση αντιστέκεται και πάει κόντρα σε όλα αυτά. 
Είναι αυτή η νεολαία που με τις θυσίες της κάθε χρόνο χτίζει ένα μικρόκοσμο που προσφέρει ένα 
εναλλακτικό τρόπο ζωής.

Μέσα από κάθε φεστιβάλ η ΕΔΟΝ, δείχνει στη νεολαία πως ένας διαφορετικός κόσμος δεν είναι 
ουτοπικός.  Ένα κόσμο που να αφουγκράζεται τα προβλήματα της νέας γενιάς, ένα κόσμο στον 
οποίο η νέα γενιά του τόπου να μπορεί να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο μέσα από τις πολιτικές που 
έχουν πάνω από όλα τον άνθρωπο. Αυτός δεν είναι άλλος εκτός από τον κόσμο της αριστεράς.

Έτσι, ήρθε και φέτος η σειρά του 35ου Παγκύπριου Φεστιβάλ, με σύνθημα επίκαιρο και αγωνιστικό. 
«Προχωρούμε στους αγώνες του σήμερα – για το κόσμο του αύριο», το φετινό σύνθημα θέλει να 
στείλει το μήνυμα πως υπάρχει η δυνατότητα να οικοδομήσουμε μια κοινωνία ποιοτικά ανώτερη, 
μια κοινωνία στο μπόι των ονείρων μας και αυτή την κοινωνία θα την κτίσουμε μέσα από την 
οργανωμένη πάλη και τους αγώνες του σήμερα. Το σύνθημα του φεστιβάλ αποτελεί  ένα εναρκτήριο 
σάλπισμα για αυτούς που δεν συμβιβάζονται με την σημερινή κατάσταση.

•Αλέξης Παναγιώτου,
Τοπικός Γραμματέας ΕΔΟΝ Αθήνας
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ε αφορμή τη συμπλήρωση μισού αιώνα ζωής και δράσης 
του Παραρτήματος του ΑΚΕΛ στη Μεγάλη Βρετανία, ζητούμε 
από τον Επαρχιακό Γραμματέα λίγα λόγια και εστιάζουμε 
στις συνθήκες που οδήγησαν στην δημιουργία των 
παραρτημάτων σε Μεγάλη Βρετανία αλλά και Ελλάδα, και 

την τεράστια συμβολή τους μέχρι και σήμερα. 

Παράρτημα Μεγάλης Βρετανίας
Αν και η επίσημη ημερομηνία ίδρυσης του ΑΚΕΛ Βρετανίας καταγράφεται 
τον Σεπτέμβριο του 1972, η παρουσία του ΑΚΕΛ στη Μεγάλη Βρετανία 
πάει ακόμη αρκετές δεκαετίες πιο πίσω.  Η κρίση, η φτώχεια, η ανεργία 
και οι χαμηλόμισθες δουλειές συνέθεταν τη κατάσταση την δεκαετία του 
1930 συμβάλλοντας έτσι στη δημιουργία μαζικών κυμάτων μετανάστευσης 
των Κυπρίων. Ήδη από τη δεκαετία του 1930 υπήρχε παρουσία του ΚΚΚ 
στη Μεγάλη Βρετανία, ενώ τη δεκαετία του 1950 αναπτύχθηκε μαζική 
οργανωτική συγκρότηση.

Οι Κύπριοι και οι Κύπριες ως μετανάστες, βίωναν ρατσισμό, κοινωνική 
περιθωριοποίηση αλλά και λιγότερες ευκαιρίες εργοδότησης σε πιο 
χαμηλόμισθες θέσεις εργασίας σε σύγκριση με τους ντόπιους, μιας 
και πολλοί δεν γνώριζαν καν να μιλούν αγγλικά. Μέσα σε αυτές τις 
συνθήκες, ο ρόλος του Κομμουνιστικού Κόμματος Μεγάλης Βρετανίας 
ήταν καταλυτικός, αφού έπρεπε τόσο να υποδεχθεί τους Κύπριους 
αλλά παράλληλα και να τους στεγάσει πολιτικά και να τους οργανώσει.  
Δημιουργούνται έτσι οι πρώτες Κυπριακές ομάδες του ΚΚΜΒ οι οποίες λόγω 
γλώσσας ήταν ξεχωριστές.  Συμμετέχουν με έντονη διαφωτιστική δράση 
στο εργατικό και συνδικαλιστικό κίνημα, συμβάλουν στο Αντιαποικιακό 
Κίνημα ενώ μαζική ήταν και η συμμετοχή Κυπρίων πολεμιστών στον 
Ισπανικό εμφύλιο, μεταξύ των οποίων και ο μετέπειτα ιστορικός ηγέτης 
του ΑΚΕΛ, Εζεκίας Παπαϊωάννου. 

Με την ίδρυση του ΑΚΕΛ το 1941, ανοίγουν επίσης γραφεία στο κεντρικό 
Λονδίνο, στο Tottenham Court Road, κτήριο το οποίο κατεδαφίστηκε 
κατά τη διάρκεια του Δευτέρου Παγκοσμίου πολέμου.  Στη συνέχεια 
λαμβάνεται η απόφαση όπως τα μέλη συνεχίζουν τη δράση τους στο 
ΚΚΜΒ και μετέπειτα με τη συγχώνευση των κομματικών ομάδων μιας και 
πλέον υπήρχε καλή γνώση της Αγγλικής, ενώ ο εθνικός διαχωρισμός 
δεν εξυπηρετούσε τους καθημερινούς αγώνες των ομάδων αυτών.  Το 
Σεπτέμβριο του 1972 ιδρύεται το Παράρτημα του ΑΚΕΛ, εν μέσω του 
εκκλησιαστικού πραξικοπήματος στην Κύπρο  και  της Χούντας των 
Συνταγματαρχών στην Ελλάδα. 

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες, αλλά και μετέπειτα με το πραξικόπημα και 
την εισβολή, η ιστορική ανάγκη φέρνει το ΑΚΕΛ να είναι στην πρώτη 
γραμμή του αγώνα διαφωτίζοντας το λαό, ενώ παράλληλα μαζεύει 
και αποστέλλει στην Κύπρο τεράστιο όγκο ανθρωπιστικής βοήθειας.  
Σημαντικό ρόλο παίζει η εφημερίδας της Παροικίας -που αρχικώς 
ονομαζόταν Παροικιακή Χαραυγή- και η οποία είχε σταδιακά αποκτήσει το 
ρόλο του συνεχιστή της εφημερίδας ΒΗΜΑ.  Ο πόλεμος του 1974 οδηγεί σε 
ένα νέο κύμα μετανάστευσης.  Το ΑΚΕΛ ως το μόνο οργανωμένο κυπριακό 
Κόμμα στην παροικία παίζει καθοριστικό ρόλο στην υποδοχή αλλά και 
στην οργάνωση Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων.  Μέχρι και σήμερα 
οι σχέσεις παραμένουν ακλόνητες, με Τουρκοκύπριους να είναι μέλη του 
Παραρτήματος.  

Παράρτημα Ελλάδας
Η ίδρυση του ΑΚΕΛ Ελλάδας έγινε με την μετατροπή των Μαρξιστικών Κύκλων - ΜΚ (που λειτούργησαν στο χώρο 
της Ελλάδας) από την πτώση της δικτατορίας (1974) ως τα μέσα της δεκαετίας του 1980 σε κανονικές Κομματικές 
Οργανώσεις Βάσης (ΚΟΒ) του ΑΚΕΛ, και με βάση τη σχετική απόφαση της Κ.Ε. αποδόθηκε στο Παράρτημα 
στάτους Επαρχιακής οργάνωσης.

Η λειτουργία του Παραρτήματος γνώρισε διάφορες περιόδους και διάφορα  σκαμπανεβάσματα στην ανάπτυξη 
του. Την πρώτη περίοδο που χαρακτηριζόταν από έκτακτη ανάπτυξη και δυναμισμό, απορροφώντας στις 
γραμμές των νεοσύστατων Κ.Ο.Β. τα μέλη των Μ.Κ. Η δράση του σημείωσε σημαντικές επιτυχίες. Για παράδειγμα 
αναφέρονται η δραστηριοποίηση με άλλες δυνάμεις στα παροικιακά δρώμενα: οι Γενικές Συνελεύσεις του 
Συλλόγου Κυπρίων Επιστημόνων (ΣΚΕ), στην οποία συμμετείχαν 2.500 άτομα, ο εκδημοκρατισμός της Ένωσης 
Κυπρίων Ελλάδας (ΕΚΕ), η συνεπακόλουθη τότε ίδρυση της Ομοσπονδίας Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδας 
(ΟΚΟΕ), ο εκδημοκρατισμός της ΕΦΕΚ, η κατάκτηση της πρώτης θέσης από την Προοδευτική, κ.ά.

Από τα μέσα της δεκαετίας του 1990 και έπειτα, ακολούθησε ένα μεγάλο κύμα επαναπατρισμού νέων επιστημόνων. 
Την περίοδο 1987-93, εμφανίζεται ένας νέος κύκλος ανάπτυξης και ενδυνάμωσης του Παραρτήματος, που 
αποφασίστηκε στην Συνδιάσκεψη του Παραρτήματος το 1994 με στόχο: “η Ανασυγκρότηση των δυνάμεων της 
Κυπριακής Αριστεράς στην Ελλάδα”.

Παράλληα την περίοδο αυτά συμβαίνουν τα ακόλουθα: η σταθεροποίηση της λειτουργίας του γραφείου 
του Παραρτήματος και η πλήρης στελέχωση του, η συγκρότηση Πανελλαδικής (Επαρχιακής) Επιτροπής και 
στελέχωση της από όλες τις 7 ΚΟΒ Πανελλαδικά, η τακτική επαφή με το κόμμα και το κίνημα στην Κύπρο, η 
επιτυχής ανταπόκριση σε μια σειρά οργανωτικά καθήκοντα όπως σε Βουλευτικές & Προεδρικές εκλογές, η 
συνεχής και αποτελεσματική παρουσία του κινήματος της Αριστεράς στους μαζικούς φορείς της παροικίας και 
των φοιτητών, η αυξανόμενη επαφή με κομματικά μέλη που εκδήλωσαν την πρόθεση να επανασυνδεθούν και 
να επαναδραστηριοποιηθούν, η τακτική έκδοση στο χώρο των εργαζομένων του έντυπου της συνδικαλιστικής 
μας κίνησης: “Δημοκρατικής Άποψη” με ενημερωτικό περιεχόμενο που αποστέλλεται στα μέλη και φίλους της 
Αριστεράς Πανελλαδικά, κ.ά. Σε αυτά πρέπει να προστεθεί η απόκτηση ιδιόκτητων οικημάτων του Λαϊκού 
Κινήματος στην Αθήνα, (και αργότερα στη Θεσσαλονίκη), η επιρροή του Παραρτήματος (όπως άλλωστε φάνηκε 
σε αλλεπάλληλες εκλογικές αναμετρήσεις – για την Κύπρο και τα παροικιακά δρώμενα ανήλθε σε άνω των 
τεσσάρων χιλιάδων ατόμων).

•Μάριος Λαγού
Τ.Ο Λοιπών Χωρών Εξωτερικού 

Μ Αντρέας Γρηγορίου, Επαρχιακός Γραμματέας
Παραρτήματος Αγγλίας

Η δράση μας σαν ΑΚΕΛ Βρετανίας έχει 2 κύριους τομείς. Ο πρώτος αφορά το Κυπριακό, την άσκηση πίεσης 
σε ένα μεγάλο κέντρο λήψης καθοριστικών πολιτικών αποφάσεων για την παγκόσμια γεωπολιτική όπως 
είναι το Λονδίνο, την καλλιέργεια της προοπτικής λύσης ανάμεσα στην Κυπριακή Παροικία αλλά και την 
διεθνοποίηση του ανάμεσα στις χιλιάδες κόσμου που είμαστε σε καθημερινή επαφή. Ο δεύτερος έχει να 
κάνει με την δράση μας ως κόμμα ανάμεσα στα μέλη μας, την οργάνωση, τη δραστηριοποίηση και τη 
μορφωτική ανάπτυξη τους, τον συνεχή εντοπισμό και την επαφή με νέους μετανάστες αλλά και κόσμο που 
επαναπατρίζεται και τη στήριξη τους με κάθε δυνατό τρόπο. Μέσα από αυτή την προσπάθεια ενισχύεται 
και η δυνατότητα μας για αύξηση των μελών μας.

Ιδιαίτερη πτυχή αποτελεί η δράση μας ανάμεσα στις νεότερες γενιές Αγγλοκυπρίων, με προσπάθεια 
μεταφοράς και διατήρησης της γλώσσας, των παραδόσεων και της κουλτούρας μας αλλά και την 
πολιτικοποίηση τους. Η μεγάλη πλειοψηφία δεν αναμένεται να έχει τριβή με την Κυπριακή πολιτική 
πραγματικότητα πέραν του Κυπριακού ζητήματος, αλλά ως το οργανωμένο σύνολο που γνωρίζουν και 
εμπιστεύονται παραμένει καθήκον μας η πολιτικοποίηση τους.

Μάης
2023
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ο Femme Fest Cyprus διοργανώθηκε για πρώτη φορά στη 
Λευκωσία, τον Μάϊο του 2022 από το Γυναικείο Κίνημα 
ΠΟΓΟ, και στηρίχθηκε από το Γραφείο Επιτρόπου Ισότητας 
των Φύλων, τον Εθνικό Μηχανισμό για τα δικαιώματα της 
γυναίκας, το Δήμο Λευκωσίας και τις Πρωτοβουλίες Νέων 
του ΟΝΕΚ. 

Είναι το πρώτο και μοναδικό φεστιβάλ προώθησης της έμφυλης 
ισότητας στην Κύπρο. Πραγματοποιήθηκε με τεράστια επιτυχία και 
έτυχε θερμής αποδοχής από την πρώτη κιόλας χρονιά. 

Πέραν των 5000 επισκεπτών πέρασαν από το φεστιβάλ, στην πλατεία 
Ελευθερίας στη Λευκωσία, και έγιναν μέρος ενός πολύ περιεκτικού 
φεστιβάλ, το οποίο δεν στόχευε μόνο στην προώθηση των δικαιωμάτων 
της γυναίκας, αλλά και στην αποδοχή της διαφορετικότητας καθώς 
και στο σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Η διοργάνωση του 1ου Femme Fest Cyprus αποτελεί ιστορικό σταθμό 
για το Γυναικείο Κίνημα, το οποίο οργανώθηκε από τις γυναίκες 
για όλη την κοινωνία. Φιλοξένησε 50 διαφορετικά περίπτερα, στα 
οποία οργανώσεις, ιδρύματα, ερευνητικά και ακαδημαϊκά ιδρύματα 
παρουσίασαν τη δουλειά τους σχετικά με την έμφυλη ισότητα. Επίσης, 
οι γυναίκες δημιουργοί, ζωγράφοι, γλύπτριες είχαν χώρο έτσι ώστε 
να αναδείξουν το έργο τους. Έγιναν συζητήσεις κατά τη διάρκεια του 
φεστιβάλ με τη συμμετοχή περίπου 40 ειδικών σε ζητήματα φύλου και 
ισότητας. Πλέον, το Femme Fest Cyprus καθιερώνεται ως θεσμός και 
θα διοργανώνεται σε ετήσια βάση.

Ας ξεκινήσουμε όμως από τα βασικά. Τι συμβολίζει το επίσημο 
λογότυπο του φεστιβάλ; Γιατί έγινε η συγκεκριμένη επιλογή; 

Το επίσημο λογότυπο του Femme Fest, είναι έργο του διακεκριμένου 
χαράκτη Χαμπή Τσαγκάρη.

Η Ξυλογραφία (1972) του χαράκτη Χαμπή, με τίτλο «Γυναίκα με 
πολλά πρόσωπα», αποτυπώνει τους πολλαπλούς ρόλους στους 
οποίους καλούνται να ανταποκριθούν οι γυναίκες και τις ανισότητες 
που αντικρίζουν καθημερινά. Σήμερα, ήδη πενήντα χρόνια μετά, τα 
κοινωνικά στερεότυπα προσδίδουν στη γυναίκα πολλαπλούς ρόλους, 
στους οποίους αν δεν ανταποκριθεί επάξια, κινδυνεύει με στιγματισμό 
αλλά και με πολλαπλές επιπτώσεις. 

Παρά τα επιτεύγματα και την πρόοδο που έχει σημειωθεί σε θεσμικό 
επίπεδο τα τελευταία χρόνια, οι γυναίκες στην Κύπρο εξακολουθούν 
να βρίσκονται σε δυσμενή θέση. Το γεγονός αυτό αποτυπώνεται στον 
Δείκτη Ισότητας του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου για την Ισότητα των Φύλων (EIGE, 2022) όπου για 
το έτος 2022 η χώρα μας έχει συγκεντρωτικό ποσοστό 57,3%, έναντι του 68,6%, όπου είναι ο 
μέσος όρος ανάμεσα στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καταλαμβάνοντας έτσι την 22η 
θέση από τα 27 κράτη μέλη.

Φέτος, στις 13 και 14 Μαΐου στο Δημοτικό κήπο Λευκωσίας, διοργανώνεται το 2ο Femme 
Fest Cyprus. Βασικός στόχος του Femme Fest είναι η καθιέρωση της έμφυλης διάστασης σε 
όλους τους τομείς της ζωής και η προώθηση των έμφυλων ζητημάτων σε πλατιά στρώματα της 
κοινωνίας. Το Femme Fest προτείνει μια διοργάνωση η οποία έχει τη δυνατότητα να δράσει ως 

Τ

εργαλείο ενδυνάμωσης και ενσυναίσθησης αντρών και γυναικών. Ο συμπεριληπτικός 
χαρακτήρας του στοχεύει στην αύξηση της ορατότητας των γυναικών και των έργων 
τους, δίνοντας τους χώρο έκφρασης, αμφισβητώντας τα έμφυλα στερεότυπα και τις 
προκαταλήψεις. 

Σε διάρκεια δύο ημερών θα πραγματοποιηθούν συζητήσεις, εργαστήρια με άντρες 
και γυναίκες ειδικούς, ακαδημαϊκούς, δημόσια πρόσωπα, ακτιβιστές, νομικούς που 
εξειδικεύονται σε ζητήματα φύλου και στον τομέα ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
έμφυλης ισότητας. Παράλληλα, γυναίκες δημιουργοί και καλλιτέχνες θα φιλοξενηθούν 
στο χώρο και θα έχουν τη δυνατότητα να προωθήσουν τη δουλειά τους, τα έργα τους, 
το ταλέντο τους και τις δραστηριότητες τους. 

Παράλληλα, το Femme Fest προσκαλεί οργανισμούς, κυβερνητικούς φορείς, 
ΜΚΟ, Πανεπιστήμια, Ερευνητικά Κέντρα και άλλες ομάδες οι οποίες μπορούν να 
παρουσιάσουν έρευνα/δημοσιεύσεις/μελέτες σχετικές με την έμφυλη ισότητα. 
Παρουσιάζει πολιτιστικές δραστηριότητες, μουσικές και θεατρικές παραστάσεις, οι 
οποίες προωθούν την έμφυλη ισότητα.  Το Femme Fest απευθύνεται και ενσωματώνει 
τη συμμετοχή γυναικών από όλες τις κοινότητες της Κύπρου, την κοινότητα ΛΟΑΤ+, 
οργανώσεις μεταναστών/τριών, αλλά και οργανώσεις γυναικών από το εξωτερικό. 

Από το χώρο δεν θα μπορούσαν να λείπουν θεματικά κέντρα στα οποία επισκέπτες 
και επισκέπτριες μπορούν να ενημερωθούν σχετικά με την έμφυλη ισότητα αλλά και 
την έμφυλη διάσταση διαφόρων ζητημάτων. Επίσης, στο χώρο θα υπάρχει παιδική 
γωνιά ώστε οι γονείς που επισκέπτονται το φεστιβάλ να μπορούν να συμμετέχουν στο 
υπόλοιπο πρόγραμμα.

    Για το πρόγραμμα του φεστιβάλ επισκεφθείτε τις σελίδες μας στα ΜΚΔ!

Instagram Page 
@femmefestcy

Facebook Page 
FEMME FEST
Cyprus
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‘’Σωτηρία με Λένε’’
Το έργο ‘’Σωτηρία με Λένε’’ της Σοφίας Αδαμίδου είναι 

ένα αφήγημα με στιγμές και αναμνήσεις από τη ζωή 
της σπουδαίας γυναικείας μορφής του λαϊκού και 

ρεμπέτικου τραγουδιού, Σωτηρίας Μπέλλου! Θα 
παρουσιαστεί με συνοδεία ζωντανής μουσικής 
σε σκηνοθεσία, διασκευή και δραματουργική 
επεξεργασία του Γιώργου Παπαγεωργίου. Στο 
ρόλο της Σωτηρίας η Κάτια Γκουλιώνη και στο 
ρόλο της νοσοκόμας η Ιωάννα Μονέδα.

Πότε και Που: 10 και 11 Μαϊου, Παττίχειο Θέατρο 
Λεμεσού | 12 Μαϊου, Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας

Το Αρχείο
Πρόκειται για μια κορυφαία θεατρική συνάντηση του 

Βαρνάβα Κυριαζή και της Αννίτας Σαντοριναίου, 
σε ένα συνταρακτικό ντουέτο για την ευθύνη που 
έχει κάθε μερίδα της κοινωνίας: οι πολιτικοί, οι 
σύζυγοι, οι γονείς, οι δάσκαλοι. Πρόκειται για ένα 
έργο που προκαλεί την ευαισθησία κάθε θεατή 

στο θέμα της αποδοχής του συνανθρώπου.
Πότε: 11 – 14 Μαΐου

Που: Λεβέντειο Πινακοθήκη, Λευκωσία
Πληροφορίες-Εισιτήρια: www.tickethour.com.cy | 7777 

7040

Η Ωραία Κοιμωμένη
Η Ωραία Κοιμωμένη, το κλασσικό αριστούργημα 

των αδελφών Γκρίμ, έρχεται να μαγέψει μικρούς 
και μεγάλους, από την παιδική σκηνή Θέατρο 
Βεστιάριο. Ένα μαγικό κλασσικό παραμύθι που 
αγαπήθηκε από κάθε γενιά, ζωντανεύει στην 
σκηνή, μαγεύοντας μικρούς και μεγάλους.
Πότε και Που: 20-21 και 27 Μαΐου (δίπλες 

παραστάσεις), Θέατρο Μελίνα Μερκούρη | 28 
Μαΐου, Παττίχειο Δημοτικό Θέατρο

Πληροφορίες-Κρατήσεις: 96 403029

 
Ψηλά απ’ τη Γέφυρα

Ο Γιώργος Νανούρης σκηνοθετεί το αριστούργημα 
του Άρθουρ Μίλερ. Ο Πυγμαλίωνας Δαδακαρίδης 

στον πρωταγωνιστικό ρόλο του Έντι Καρμπόνε, 
ζωντανεύει τον τραγικό ήρωα, που το 
ανομολόγητο πάθος του για τη νεαρή ανιψιά 
της γυναίκας του, πυροδοτεί μια συγκλονιστική 
εσωτερική σύγκρουση, η οποία τον οδηγεί στην 
αυτοκαταστροφή του. Επί σκηνής επίσης η Ιωάννα 

Παππά, ο Δημήτρης Μαυρόπουλος, ο Δημήτρης 
Καπετανάκος, ο Ρένος Ρώτας -Ροντόλφο και η 

Ευγενία Ξυγκόρου.

Πότε: 25 και 26 Μαΐου
Που: Παττίχειο Δημοτικό Θέατρο Λεμεσού
Πληροφορίες-Εισιτήρια: 25 377277 | www.tickethour.com.cy | 7777 
7040

Φοίβος Δεληβοριάς
Πρόκειται για μια μουσική παράσταση βασισμένη 

σε όλη την τραγουδοποιία του Φοίβου από 
τα 16 του έως σήμερα, με ηλεκτρισμό και 
συγκίνηση, με τον αρχαίο θησαυρό στο 
σεντούκι και τον καθρέφτη σπασμένο διά 
παντός. Μαζί με την εξαιρετική ομάδα των 
Σωτήρης Ντούβας, Κωστής Χριστοδούλου, 
Κώστας Παντέλης και Yoel Soto έρχονται από 

το παράλληλο σύμπαν της πραγματικότητας, 
για να βρουν ό,τι δεν φαίνεται, ό,τι ήταν πάντα 

δίπλα μας, ό,τι δε σταμάτησε ποτέ.
Πότε: 7 Μαΐου

Που: Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός
Πληροφορίες-Εισιτήρια: www.rialto.com.cy | 77 

77 77 45

Μαρίζα Ρίζου
Με τον ενθουσιασμό της κυκλοφορίας του 
τέταρτου προσωπικού της άλμπουμ ‘’Το 
Χωριό’’ η Μαρίζα Ρίζου επιστρέφει με 
ανυπομονησία για τις καλοκαιρινές της 
εμφανίσεις.

Πότε: 31 Μαΐου
Που: Σκαλί Αγλαντζιάς, Λευκωσία 

Πληροφορίες: 99 059257

Stand up Comedy
Σύμφωνο Επιβίωσης

Ο Αντώνης Κρόμπας και ο Λευτέρης Ελευθερίου υπογράφουν 
«Σύμφωνο Επιβίωσης» και σχολιάζουν, σατιρίζουν, υποκρίνονται, 
εκνευρίζουν και ερεθίζουν το κοινό μέσα σε ένα καταιγιστικό 
δίωρο! Απορίες, καταγγελίες, ποιήματα, κι όλης της γης τα 
κρίματα αμέσως συγχωρούνται κι ευθύς ξαναγεννιούνται! 
‘’Φίλε μου σκέψου φρόνιμα και έλα να τους δεις γιατί αργά ή 
γρήγορα μπροστά σου.... θα τους βρεις’’.
Πότε και Που: 27 Μαΐου, Θέατρο Δέντρο, Λευκωσία | 28 

Μαΐου, Savino Live, Λάρνακα | 29 Μαΐου, Ravens Music Hall, 
Λεμεσός

Πληροφορίες: 99 865603

2o Femme Fest Cyprus
Το φεστιβάλ μετά την περσινή του επιτυχία έρχεται και φέτος 

αναδιαμορφωμένο και επιδιώκοντας την προώθηση της συζήτησης 
των έμφυλων ζητημάτων στα πλατιά στρώματα της κοινωνίας! 

Στοχεύει στη σύσταση της ενδυνάμωσης των γυναικών και στην 
αύξηση της ορατότητας τους. Σκοπός ανάμεσα σε άλλους η 
αντίκρουση των έμφυλων στερεότυπων και η διεύρυνση της 
σκέψης της κοινωνίας. Μας υποσχέθηκα ότι έρχονται πολλά, 
χρήσιμα, ουσιαστικά και ενδιαφέροντα!
Πότε: 13 και 14 Μαΐου

Που: Σκαλί Αγλαντζιάς, Λευκωσία 
Πληροφορίες: 22 494906

Διαγωνισμός Αυτομόρφωσης
Το Κεντρικό Συμβούλιο της ΕΔΟΝ ανακοινώνει την 
πραγματοποίηση για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά των 
Παγκύπριων Διαγωνισμών Αυτομόρφωσης. 
 
Δυνατότητα συμμετοχής θα έχουν μαθητές λυκείων, 
προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές καθώς και 
νέοι εργαζόμενοι - άνεργοι. Οι συμμετέχοντες θα 
έχουν την ευκαιρία της μελέτης ιστορικών, κοινωνικών, 
πολιτικών, οικονομικών, ιστορικών και άλλων θεμάτων, 
ενώ θα αφορά τρεις κατηγορίες. Στην Α’ κατηγορία θα 
συμμετέχουν μαθητές λυκείων και τεχνικών σχολών, στη 
Β’ κατηγορία απόφοιτοι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
και στη Γ’ κατηγορία φοιτητές και απόφοιτοι τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης. 
 
Ο διαγωνισμός θα διεξαχθεί σε δύο φάσεις. Στην πρώτη 
φάση οι συμμετέχοντες θα αναπτύξουν γραπτός 1 θέμα 
από το υλικό και τη βιβλιογραφία που θα τους δοθεί. Στη 
δεύτερη φάση οι συμμετέχοντες θα παρουσιάσουν το θέμα 
που έχουν επιλέξει.  
 
Δηλώσεις συμμετοχής 
μέχρι την Παρασκευή 26 
Μαΐου:

Για περισσότερες 
πληροφορίες:
99785555 - Χρίστος 
Μακρής

Ενδιαφέρουν

Στο σανίδι

Βάλε μουσική

Εκδηλώσεις
της Οργάνωσης μας

Μάης
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Αλμπέρτο Κόρντα (Alberto Korda)
Μια από τις πλέον γνωστές προσωπικότητες της φωτογραφικής 
τέχνης στην Κουβανική Επανάσταση είναι ο Αλμπέρτο Κόρντα. 
Το πραγματικό του όνομα ήταν Αλμπέρτο Ντίας Γκουτιέρες. Ο 
Κόρντα γεννήθηκε στις 14 Σεπτεμβρίου 1928 στην Αβάνα και ήταν 
γιος σιδηροδρομικού εργάτη. Στην αρχή έκανε διάφορες δουλειές 
για βιοπορισμό, στη συνέχεια, όμως, ξεκίνησε την καριέρα του 
στη φωτογραφία, αρχικά ως βοηθός φωτογράφου. Στα πρώτα 
του βήματα, φωτογράφιζε σε γάμους και βαπτίσεις, ενώ το 1953 
ανοίγει δικό του στούντιο. Ο Κόρντα ειδικεύτηκε στις φωτογραφίες 
διαφημίσεων και φωτογραφήσεις μοντέλων μόδας, ένα είδος 
πρωτοποριακό για την εποχή εκείνη στην Κούβα. Η ειδικότητα αυτή συνδύαζε το πάθος 
του για την τέχνη της φωτογραφίας με το πάθος του για τις γυναίκες, ενώ ένα από τα 
μοντέλα που πέρασαν από το στούντιο, έμελλε να είναι και η δεύτερη σύζυγος του, 
Νόρκα Μέντες. 

Την ίδια περίοδο θα αναπτύξει μια τεχνική η οποία στο 
εξής θα τον διακρίνει: επιμονή στην ασπρόμαυρη 

φωτογραφία και σωστή σύνθεση, πάντα με φυσικό 
φωτισμό. Εκείνη την περίοδο, ξεκίνησε επίσης 
να εργάζεται στην νεοσύστατη εφημερίδα Rev-
olucion, αντλώντας ταυτόχρονα έμπνευση 
και από τα επαναστατικά ιδεώδη. Ο ίδιος 
λέει χαρακτηριστικά: «Πλησιάζοντας τα 30, 
ζούσα μια επιπόλαιη ζωή όταν ένα ξεχωριστό 
γεγονός μου άλλαξε τη ζωή: η Κουβανική 

Επανάσταση. Ήταν η περίοδος που έβγαλα 
εκείνη τη φωτογραφία ενός μικρού κοριτσιού, 

που κρατούσε ένα κομμάτι ξύλο για κούκλα. 
Κατάλαβα ότι άξιζε να αφιερώσω τη δουλειά μου 

σε μια επανάσταση που είχε στόχο να παραμερίσει 
αυτές τις ανισότητες».

Τον Απρίλιο του 1959 ο Φιντέλ Κάστρο επισκέφτηκε τις 
ΗΠΑ με τον Κόρντα στο φωτογραφικό επιτελείο το οποίο 
κάλυπτε την επίσκεψη, μαζί με άλλους φωτογράφους. 
Από τότε και για την επόμενη δεκαετία, ο Κόρντα 
θα γίνει ο προσωπικός φωτογράφος του Φιντέλ, 
με αποτέλεσμα να τον συνοδεύει σε κάθε διεθνή 
επίσκεψη. Ανέπτυξε, επίσης, φιλικές σχέσεις με 
τον ίδιο τον Φιντέλ, με αποτέλεσμα, εκτός από τις 
επίσημες φωτογραφίες, να υπάρχουν και πολλές 
φωτογραφίες από την προσωπική ζωή του Κάστρο. 

Ο Κόρντα απαθανάτισε με τον φακό του πολλές 
σπουδαίες στιγμές της κουβανικής επανάστασης 
και ιστορίας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η 
φωτογραφία από την συνάντηση του Φιντέλ Κάστρο με τον 
Έρνεστ Χέμινγουεϊ (εικόνα 1). Όμως, η πιο εμβληματική και 
χαρακτηριστική φωτογραφία του Αλμπέρτο Κόρντα ήταν κατά την διάρκεια των ομιλιών 

μετά από την τραγωδία της έκρηξης ενός 
βελγικού πλοίου στο λιμάνι της Αβάνας με 
136 νεκρούς τον Μάρτη του 1960. Εκείνη 
τη στιγμή, ξαφνικά, ο φακός του Κόρντα 
«αιχμαλωτίζει» το αμήχανο και «άδειο» 
βλέμμα του Τσε, το οποίο μένει στην ιστορία. 

Το 1967, ο Κόρντα έδωσε δύο αντίγραφα 
εκείνης της φωτογραφίας σε έναν Ιταλό 
εκδότη, τον Τζιανφράνκο Φελτρινέλι, 
ο οποίος μετά το θάνατο του Τσε στη 
Βολιβία, εκτυπώνει χιλιάδες αφίσες με 

τη φωτογραφία του, η οποία έγινε μια από τις πιο εμβληματικές 
φωτογραφίες μέχρι και σήμερα. 

Το 2000, η εταιρεία Smirnoff χρησιμοποίησε τη φωτογραφία του Τσε για 
να διαφημίσει τη γνωστή βότκα. Μετά από αυτό το γεγονός, ο Κόρντα 
μήνυσε την εταιρεία με το εξής σκεπτικό: «Είμαι κατηγορηματικά ενάντιος 
στην εκμετάλλευση της εικόνας του Τσε για την προώθηση προϊόντων 
όπως το αλκοόλ ή για κάθε σκοπό που υποβιβάζει 
τη φήμη του Τσε». Η εταιρεία κατέβαλε 
αποζημίωση 50,000 δολαρίων στον 
Κόρντα, χρήματα τα οποία χάρισε 
στο εθνικό σύστημα υγείας της 
Κούβας.

Ο Αλμπέρτο Κόρντα έφυγε από 
τη ζωή ένα χρόνο αργότερα, στις 25 Μαΐου 2001, από 
έμφραγμα, κατά τη διάρκεια μιας έκθεσης στο Παρίσι 
και ετάφη στη γενέτειρά του, την Αβάνα. Η συμβουλή 
του προς τους νέους φωτογράφους ήταν η εξής: 
«Ξέχνα την κάμερα, ξέχνα το φακό, ξέχνα τα όλα. Με 
κάθε κάμερα των 4 δολαρίων μπορείς να αιχμαλωτίσεις 
την καλύτερη εικόνα». 

Αντί επιλόγου
Ο Κόρντα δεν ήταν ο μοναδικός φωτογράφος της Κουβανικής Επανάστασης. Υπήρξαν και άλλες 
προσωπικότητες όπως ο Osvaldo Salas, ο Raul Corral, ο Guillermo Fernandez Lopez (Chinolope), 
ο Liborio Noval, ο Roberto Salas, ο Perfecto Romero, ο Rene Burri και ο Jose Alberto Figueroa, 
οι οποίοι με το έργο τους και τις φωτογραφίες τους μας δίνουν πολλές πληροφορίες, τόσο για 
την επανάσταση και τις προσωπικότητές της, όσο και για την ζωή στην σοσιαλιστική Κούβα. 

Ο Αλμπέρτο Κόρντα είπε ότι με μια απλή 
κάμερα μπορείς να απαθανατίσεις τα πάντα. 
Η φωτογραφία είναι Τέχνη. Και η Τέχνη είναι 
ένα ισχυρό όπλο στην πάλη των λαών και των 
ανθρώπων για δικαιοσύνη. Χωρίς αυτήν την 
Τέχνη, ίσως και να μην γνωρίζαμε γεγονότα 
σημαντικά, τα οποία ακόμη και σήμερα αποτελούν 
σημείο αναφοράς στον ταξικό αγώνα αλλά και 
στην καθημερινή ζωή. Κοιτώντας, εν κατακλείδι, 
μια φωτογραφία, μπορούμε να μάθουμε για τους 
αγώνες του παρελθόντος και να διδαχθούμε από 
τις ιστορικές εκείνες στιγμές. 

•Θανάσης Γούλας
Τ.Ο. Πανεπιστημίου Κύπρου 

Οι μεγάλες 
επαναστάσεις και οι αγώνες 
δεν θα ήταν τόσο γνωστοί, εάν 
οι φωτογραφίες δεν επαιζαν 
και αυτές τον δικό τους 
ρόλο

Η φωτογραφία είναι 
Τέχνη. Και η Τέχνη είναι 
ένα ισχυρό όπλο στην πάλη 
των λαών και των 
ανθρώπων για 
δικαιοσύνη.

άθε μορφή τέχνης συμβάλλει με το δικό της τρόπο στην καθημερινή ζωή του ανθρώπου, αλλά και στους 
κοινωνικούς και ταξικούς αγώνες. Μια από αυτές τις μορφές, είναι η Τέχνη της φωτογραφίας. Μια 
κάμερα, λίγο φιλμ και μπόλικη όρεξη, είναι τα συστατικά της απαθανάτισης μιας στιγμής, η οποία θα 
μείνει στην ιστορία για τις επόμενες γενιές. Οι μεγάλες επαναστάσεις και οι αγώνες δεν θα ήταν τόσο 
γνωστοί, εάν οι φωτογραφίες δεν επαιζαν και αυτές τον δικό τους ρόλο, αν δεν υπήρχαν και αυτές ως 

απόδειξη ότι όντως υπήρξε ένα μεγάλο γεγονός. Και φυσικά δεν θα μπορούσαμε να μην αναφέρουμε και σημαντικά 
πρόσωπα, τα οποία με το έργο τους συνέβαλαν στο να γνωρίζουμε περισσότερες πτυχές σημαντικών γεγονότων, 
αλλά και επαναστάσεων, άλλοτε εθνικοαπελευθερωτικού και άλλοτε ταξικού χαρακτήρα.

Μια τέτοια περίπτωση αποτελεί και η Κουβανική Επανάσταση, η οποία αν μη τι άλλο αποτελεί σημείο αναφοράς 
για το λαϊκό και αντιιμπεριαλιστικό κίνημα και τους αγώνες για το Σοσιαλισμό. Την λαμπρή αυτή επανάσταση 

απαθανάτισαν ουκ ολίγοι φωτογράφοι, οι οποίοι έμειναν στην ιστορία για αυτόν ακριβώς τον λόγο. 

K
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ια την ΕΔΟΝ και το Λαϊκό Κίνημα η επαναπροσέγγιση 
εμφανίστηκε ως τέκνο της ανάγκης, λόγω των ιδιαίτερων 
συνθηκών που επικρατούσαν στην Κύπρο και μέσω της 
πολιτικής ανάλυσης για υλοποίηση των πολιτικών 
στόχων. Ο αγώνας για βελτίωση των συνθηκών 
ζωής και εργασίας δινόταν από κοινού με 

Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους εργαζόμενους, 
που μέσω κοινών αγώνων κατάφεραν να κερδίσουν 
τους πρώτους ταξικούς αγώνες, διεκδικώντας 
βελτίωση μισθών και άλλες κατακτήσεις που 

σήμερα απειλούνται.

Η πολιτική, λοιπόν, της επαναπροσέγγισης, της κοινής 
πάλης, της φιλίας, της συνεργασίας και της ειρηνικής 

συνύπαρξης Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων, ανέκαθεν 
εξυπηρετούσε τα συμφέροντα του λαού και της πατρίδας 

μας. Η επαναπροσέγγιση είναι στάση ζωής, που πηγάζει από την 
πολιτική μας φιλοσοφία και ανάλυση του Κυπριακού προβλήματος, την 

επανένωση του τόπου και του λαού μας.

Δεκαπενθήμερο Επαναπροσέγγισης
Το Δεκαπενθήμερο Επαναπροσέγγισης που πραγματοποίησε και φέτος η οργάνωσή μας, που 

ολοκληρώθηκε επιτυχώς με την μαζική Αντιφασιστική Πορεία εις μνήμην του Καβάζογλου 
και του Μισιαούλη, έστειλε για ακόμη μια φορά το μήνυμα πως η νέα γενιά του τόπου δεν 

συμβιβάζεται με την κατοχή και πως η φλόγα για επανένωση του τόπου και του λαού 
μας δεν θα σβήσει ποτέ.

Το μήνυμα αυτό στάλθηκε από κάθε γωνιά του νησιού και από τις εκδηλώσεις που 
πραγματοποιήθηκαν σε κάθε επαρχία κατά την διάρκεια του Δεκαπενθημέρου. 

Όπως κάθε χρόνο πραγματοποιήθηκε σωρεία εκδηλώσεων, συζητήσεων, 
δεντροφυτεύσεων, αθλητικών ημερίδων κτλ., με την συμμετοχή νέων, φέρνοντας 

κοντά την νεολαία των δύο κοινοτήτων, με βασικό στόχο την σφυρηλάτηση σχέσεων 
αδελφοσύνης και αλληλεγγύης για την οικοδόμηση ενός κοινού οράματος, μιας 

ομόσπονδης Κύπρου, μάνας όλων των παιδιών της.

Στην επαρχία της Λευκωσίας, πραγματοποιήθηκαν δεντροφύτευση στα Λύμπια εις μνήμην των 
θυμάτων του δολοφονικού σεισμού στην Τουρκία, το καθιερωμένο «Ποδηλατώ για την ειρήνη», 

που συνδιοργανώθηκε με την νεολαία του Sol, θεματική συζήτηση με θέμα «Η τέχνη στον 
αγώνα για οικοδόμηση της ειρήνης: Η περίπτωση της Κύπρου», στον Παρνασσό Στροβόλου, με 

ομιλητές την Χριστίνα Χριστόφια και τον Ιζέλ Σεϋλανί και αιμοδοσία στον Σύλλογο 
των Καβάζογλου και Μισιαούλη. Επίσης, πραγματοποιήθηκε η καθιερωμένη 

Λαμπαδηφορία με κατάληξη τον Σύλλογο των Καβάζογλου και Μισιαούλη, 
όπου απηύθυνε χαιρετισμό και ο Κοράλ Ασάμ, Γενικός Γραμματέας της 

DEV-İŞ και απαγγέλθηκαν ποιήματα κυπρίων ποιητών στα ελληνικά 
και στα τούρκικα. 

Στη Λάρνακα, πραγματοποιήθηκαν από την συνδιοργάνωση της 
ΕΔΟΝ Λάρνακας και ΕΔΟΝ Αμμοχώστου, στο οίκημα της ΠΕΟ 

Λάρνακας, η συζήτηση με θέμα «Μια πατρίδα-ένας λαός» και 
αιμοδοσία. Πραγματοποιήθηκε, επιπλέον, εκδήλωση και κατάθεση 

στεφάνων στο σημείο της δολοφονίας των δύο ηρώων στην Αθηένου.

Στην Αμμόχωστο, προβλήθηκε η ταινία «Λουλούδια και Σφαίρες» στο Fa-
magusta Avenue Garage, πραγματοποιήθηκε το Δικοινοτικό Φούτσαλ «Μαζί 
στην μάππα» και Δεντροφύτευση.

Στη Λεμεσό, προβλήθηκε η ταινία «Λουλούδια και Σφαίρες» στον Πολιτιστικό 
Όμιλο «Το Στέκι» και πραγματοποιήθηκαν δεντροφύτευση, συζήτηση με θέμα 

«1974: Ο βιασμός ως όπλο πολέμου», στην Αναγέννηση Προσφύγων και 
Τουρνουά mini football.

Στην Πάφο, πραγματοποιήθηκε έκθεση βιβλίου και συντήρηση του χώρου πρασίνου 
«Ειρήνης & Φιλίας» της ΕΔΟΝ.

Κτίζοντας ένα κοινό μέλλον
Ως ΕΔΟΝ, στα πλαίσια της διαχρονικής δράσης μας για την επαναπροσέγγιση, 

έχουμε αναπτύξει πολύ καλές σχέσεις με τις προοδευτικές Τ/κ οργανώσεις. Στόχος 
μας πρέπει να είναι η μαζικοποίηση της πολιτικής της επαναπροσέγγισης, ούτως 

ώστε να υπάρξει περισσότερο ενδιαφέρον και 
από τις δυο πλευρές. Επιδιώκουμε την ειλικρινή 

και σοβαρή συνεργασία με τις προοδευτικές 
τουρκοκυπριακές οργανώσεις νεολαίας, έτσι ώστε οι σχέσεις μας να γίνουν ακόμα 
πιο υγιείς και εποικοδομητικές.

Είναι καθήκον μας να επιμένουμε στην πολιτική της επαναπροσέγγισης. Είναι 
ο μόνος δρόμος για την προετοιμασία του εδάφους στις σχέσεις των δύο 
κοινοτήτων για την επανένωση του τόπου και του λαού μας. Όπως είπε 
και ο μεγάλος Τούρκος κομμουνιστής ποιητής Ναζίμ Χικμέτ: «Το νησί 
σας μπορεί και πρέπει να γίνει ο συνδετικός κρίκος, που θα δυναμώσει 
τους δεσμούς φιλίας των λαών της Ελλάδας και της Τουρκίας. Το νησί 
σας μπορεί και πρέπει να γίνει ο κήπος όπου θα σεργιανίζει η ζωοφόρος 
ειρήνη, δίχως το φόβο της επίθεσης και της καταστροφής…».
Πρέπει να εντείνουμε, λοιπόν, τις προσπάθειές μας για διεξαγωγή κοινών 
δραστηριοτήτων, για ανάδειξη των κοινών μας προβλημάτων, την περαιτέρω 
εμβάθυνση στις φιλικές μας σχέσεις με τις προοδευτικές τουρκοκυπριακές 
οργανώσεις και τον κοινό αγώνα για επανένωση της πατρίδας μας.

•Γραφείο Επαναπροσέγγισης του Κ.Σ. της ΕΔΟΝ
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ο τελευταίο διάστημα παρατηρείται έντονο κύμα 
διαδηλώσεων και απεργιών σε ολόκληρη την 
Ευρώπη και όχι μόνο, με μια μεγάλη μερίδα των 
εργαζομένων να κατεβαίνουν καθημερινά στους 

δρόμους σε χώρες όπως η Γαλλία, η Γερμανία, η Πορτογαλία, 
η Ιταλία και το Ισραήλ. Οι αστικές κυβερνήσεις βρίσκονται 
τώρα αντιμέτωπες με τις συνέπειες των πολιτικών τις οποίες 
ακολούθησαν τα τελευταία χρόνια, με το λαό να είναι 
έντονα διαμαρτυρόμενος για θέματα όπως τους χαμηλούς 
μισθούς, τις κακές συνθήκες εργασίας, το ασφαλιστικό, το 
συνταξιοδοτικό, το εκπαιδευτικό  σύστημα, κ.α., αφού η 
αμφισβήτηση και το κουτσούρεμα των εργατικών κεκτημένων 
αυξάνεται κατακόρυφα. Για σκοπούς συντομίας του άρθρου, θα 
αναφερθούμε μόνο σε 3 από τα πολλά παραδείγματα των λαών 
των χωρών που είναι στους δρόμους κατά τον τελευταίο ένα 
τουλάχιστον μήνα.

Γαλλία
Στη Γαλλία οι απεργιακές κινητοποιήσεις και οι διαδηλώσεις 
σε ολόκληρη τη χώρα ξεκίνησαν από τις 18 Ιανουαρίου και 
συνεχίζονται μέχρι σήμερα με τη συμμετοχή να αυξάνεται 
διαρκώς. Ο κύριος λόγος της λαϊκής κινητοποίησης αποτελεί 
το νομοσχέδιο-έκτρωμα που προώθησε η κυβέρνηση Μακρόν 
για το ασφαλιστικό- συνταξιοδοτικό σύστημα της χώρας με 
πρόνοιες όπως η αύξηση του ορίου συνταξιοδότησης από 
τα 62 στα 64 έτη. Η αντιλαϊκή μεταρρύθμιση προσκρούει 
στο ενιαίο συνδικαλιστικό κίνημα που αντιδρά σφοδρά με 
συνεχιζόμενες απεργίες σε όλη τη χώρα και σε όλους τους 
τομείς από τους εργαζόμενους στα μέσα μαζικής μεταφοράς 
μέχρι τους δασκάλους και από τους οδηγούς φορτηγών μέχρι 
τους υπαλλήλους στην αλυσίδα διατροφής. Η αντιπολίτευση 
κατέθεσε πρόταση μομφής ενάντια στην κυβέρνηση Μακρόν, 
η οποία απορρίφθηκε για μόλις 9 ψήφους με την κυβέρνηση 
να δηλώνει πως το νομοσχέδιο θα εφαρμοστεί. Οι εργαζόμενοι 
όμως και τα συνδικάτα διατρανώνουν πως θα καταρρίψουν οι 
ίδιοι το νομοσχέδιο με τον συνεχιζόμενο αγώνα τους. Το ποτάμι 
του λαού συνεχώς φουσκώνει και η μάχη συνεχίζεται ακόμα 
πιο δυναμικά με τη κυβέρνηση να καταφεύγει στην αστυνομική 
βία, τα όπλα που της παρέχει το σύστημα και το λαό να απαντά 
ακόμα πιο δυναμικά, με αποτέλεσμα να γίνονται οι μεγαλύτερες 
απεργιακές κινητοποιήσεις των τελευταίων πολλών ετών στη 
Γαλλία με 900.000 εργαζομένων να συμμετέχουν καθημερινά, 
ενώ στο Παρίσι η συμμετοχή ξεπερνά τις 400.000.

Γερμανία
Η Γερμανία ζει τη μεγαλύτερη απεργιακή κινητοποίηση στη 
χώρα από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 με πρωτοφανή 
συμμετοχή. Κύριο αίτημα των εργαζομένων και των συνδικάτων, 
που φαίνεται να έχουν σχηματίσει κοινό μέτωπο, συμμαχία που 
χαρακτηρίζεται ως σπάνια για τη χώρα, είναι οι αυξήσεις στους 
μισθούς τους που θα υπερκαλύπτουν τις μεγάλες απώλειες 
που έχουν υποστεί από την άνοδο του πρωτόγνωρου σε ύψος 
πληθωρισμού το προηγούμενο διάστημα με τις αυξήσεις τιμών 
σε πολλά είδη να ξεπερνάνε το 10%, ενώ σε πολλά βασικά είδη 
ακόμη και το 20%. Οι εργαζόμενοι στις υπηρεσίες ζητούν αύξηση 
της τάξης του 10.5% για να αντιμετωπιστούν οι συνέπειες του 
πληθωρισμού στην αγοραστική δύναμη των εργαζόμενων και 
βελτίωση των συνθηκών εργασίας, ενώ και οι εργαζόμενοι 
στις μεταφορές ζητούν αύξηση της τάξης του 12.5%, με 
ελάχιστη αύξηση τα 600 ευρώ. Παράλληλα, το συνδικάτο στην 
εκπαίδευση ζητά προσλήψεις δασκάλων και μείωση του αριθμού 
των παιδιών ανά τάξη και το συνδικάτο στο χώρο της παιδείας 
απαιτεί αύξηση μισθού ίση με τον πληθωρισμό και επιπλέον 
2,5%, προσλήψεις και μείωση των εφημεριών. Έτσι, η χώρα 
έχει παραλύσει, οι διαδρομές τρένων, τραμ και λεωφορείων 
έχουν ακυρωθεί και σε πολλά αεροδρόμια τα αεροπλάνα 
έχουν καθηλωθεί στο έδαφος. Εξάλλου, σε περισσότερες 
από 50 πόλεις διοργανώνονται απεργιακές κινητοποιήσεις με 
τις αγωνιστικές διαθέσεις των εργαζομένων να βρίσκονται 
σε πορεία κλιμάκωσης. Η συμφωνία που αντιπροτείνει η 
εργοδοτική πλευρά δεν ικανοποιεί τους εργαζομένους, οι 
προσπάθειες συλλογικών διαπραγματεύσεων δεν σημείωσαν 
σημαντική πρόοδο και έτσι οι εργαζόμενοι θα συνεχίσουν τον 
αγώνα τους μέχρι να επιτευχθεί ο στόχος τους.

Πορτογαλία
Παράλληλα με τις χώρες του «σκληρού πυρήνα» της ΕΕ (Γαλλία 
και Γερμανία) απεργιακές κινητοποιήσεις και διαδηλώσεις 
σημειώνονται και στην Πορτογαλία. Ο ολοένα και αυξανόμενος 
πληθωρισμός που ταλαιπωρεί τη χώρα, έχει δυσχεράνει το 
βιοτικό επίπεδο, με τεράστιες αυξήσεις στις τιμές των βασικών 
αγαθών και των ενοικίων. Η σοσιαλδημοκρατική κυβέρνηση της 
χώρας, σε μια προσπάθεια να κάμψει τις λαϊκές αντιδράσεις, 
ανακοίνωσε μέτρα για να αντιμετωπιστεί η κρίση της κατοικίας, 
όμως οι εργαζόμενοι εκτιμούν ότι δεν έχει κανένα αντίκρισμα όσο 
συνεχίζεται η πολιτική για την προσέλκυση πλούσιων επενδυτών. 
Η αντιλαϊκή πολιτική της σοσιαλδημοκρατικής κυβέρνησης του 
Αντ. Κόστα αφήνει τους εργαζόμενους αθωράκιστους, όπως 
συμβαίνει σε όλη την ΕΕ. Έτσι χιλιάδες εργαζόμενοι του ιδιωτικού 
και δημόσιου τομέα κατέβηκαν μαζικά στο δρόμο με κύρια 
αιτήματα τις αυξήσεις μισθών και συντάξεων, καθώς και άλλα 
μέτρα για την αντιμετώπιση της τεράστιας ακρίβειας, όπως το 
καθορισμό ανώτατου ορίου στις τιμές των βασικών αγαθών.

Η δική μας ανάγνωση – Η μόνη λύση
Οι απεργιακές κινητοποιήσεις και οι διαδηλώσεις σε κάθε χώρα 
μπορεί φαινομενικά να γίνονται για άλλους λόγους και να έχουν 
διαφορετικό στόχο. Σε κάποιες χώρες ο λαός κατεβαίνει στους 
δρόμους για εργασιακά ζητήματα, ενώ σε άλλες για λόγους 
που αφορούν την υπεράσπιση της δημοκρατίας. Όμως, γίνεται 
εύκολα αντιληπτό πως η ρίζα των προβλημάτων που οδηγούν τη 
νεολαία, τους εργαζομένους και συνδικάτα σε μαχητικό αγώνα 
είναι κοινή. Όλα όσα αναφέρθηκαν προηγουμένως έχουν τις ρίζες 
στο κυρίαρχο εκμεταλλευτικό σύστημα που επικρατεί σήμερα, 
τον καπιταλισμό, και το οποίο εξυπηρετούν πιστά όλες οι αστικές 
κυβερνήσεις, είτε αφορά Σοσιαλδημοκράτες, όπως ο Κόστα και 
ο Σολτς, είτε “φιλελεύθερους, προοδευτικούς”, όπως ο Μακρόν, 
είτε ηγέτες ακροδεξιών σχηματισμών όπως ο Νετανιάχου. 
Το λογαριασμό των πολιτικών τους τον πληρώνουν πάντα οι 
εργαζόμενοι και η νεολαία.

Όσο ζούμε σε αυτό το σύστημα, που καθημερινά σαπίζει, οι 
πολιτικές που στρέφονται ολοένα και περισσότερο ενάντια 
στα συμφέροντα των εργαζομένων  θα εντείνονται και η ζωή 
τους ολοένα και θα δυσκολεύει. Έτσι, για εμάς η επιλογή 
είναι μονόδρομος και δεν θα μπορούσε να είναι άλλη από το 
συνεχόμενο, καθημερινό αγώνα μέσα και έξω στους χώρους 
εργασίας. Το μοναδικό όπλο που διαθέτουν οι εργαζόμενοι είναι 
ο μαζικός και οργανωμένος αγώνας, ο δρόμος της διεκδίκησης 
καλύτερων συνθηκών ζωής και βελτίωση του βιοτικού επιπέδου.

Είναι ιστορικά αποδεδειγμένο ότι εκεί όπου οι εργαζόμενοι 
οργανώθηκαν και έδωσαν μάχες ενωμένοι κατάφεραν να 
κερδίσουν και οι αγώνες τους να ευοδωθούν. Αυτός είναι λοιπόν 
ο δρόμος που μας δείχνει η ιστορία, ο δρόμος της μαζικής και 
οργανωμένης πάλης, ο δρόμος της διεκδίκησης και ο δρόμος του 
αγώνα όπου μέσα από την μαχητικότητα και την αγωνιστικότητα 
τους οι εργαζόμενοι και με συλλογική διεκδίκηση θα είναι σε θέση 
να κερδίσουν όλες τους τις διεκδικήσεις και να ικανοποιηθούν τα 
αιτήματά τους.

Σε καμία περίπτωση όμως δεν πρέπει οι εργαζόμενοι να τρέφουν 
αυταπάτες ότι στο κυρίαρχο εκμεταλλευτικό σύστημα, που 
τρώει από τις σάρκες του ανθρώπου, όλα τους τα αιτήματα θα 
ικανοποιηθούν και η ζωή θα γίνει δικαιότερη. Γι’ αυτό ακριβώς 
τον λόγο ο αγώνας δεν πρέπει να περιορίζεται στην προσπάθεια 
για καλύτερες συνθήκες ζωής και ένα καλύτερο βιοτικό επίπεδο, 
που βεβαίως και αυτά έχουν βαρύνουσα σημασία, αλλά θα πρέπει 
να συνδυάζεται με τον αγώνα των εργαζομένων για τον τελικό 
στόχο: Να κτίσουμε μια δίκαιη και ανθρώπινη κοινωνία, την 
κοινωνία του σοσιαλισμού.

•Γρηγόρης Γρηγορίου
Μέλος Κ.Σ. ΕΔΟΝ
Μέλος Γραφείου Διεθνών Σχέσεων Κ.Σ. ΕΔΟΝ
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